



El fracaso de Ludendorff

¿Tendremos, nosotros, sin saberlo, algo de profetas?

Quien sabe. Lo cierto es que vamos acertando en los anuncios anticipados de acontecimientos sorprendentes, y ahora vienen los hechos a corroborar algo de lo que escribimos en el editorial titulado «La Post guerra», publicado hace pocos días.

La intentona Ludendorff-Hilter ha fracasado, porque von Krahr y el general Lossow no respondieron, y con ese motivo, siempre sobre el mismo tema de las reparaciones, arrecia la prensa inglesa y la prensa francesa sus recriminaciones mutuas, que van dando la clave de lo que ya sospechábamos, de la discrepancia entre el modo de ver ese pleito, las dos potencias más interesadas en él.

Poincaré, el irreductible presidente del Gobierno de Francia, ha manifestado desde el principio del movimiento que no toleraría una dictadura alemana, dictadura destinada a repudiar las reparaciones, cosa que los franceses, en mayoría, consideran como la anulación de los tratados y la preparación de la revancha.

Dislinguese en la intransigencia, un gran periódico, conductor de opinión, «Le Temps», que en su primer artículo del 11 del actual dice: «Los franceses no perdonan a Ludendorff, el mucho mal que ha hecho a Francia y a Rusia: a Francia devastando metódicamente todo lo que a su paso encontró durante la retirada estratégica de 1917: a Rusia explotando sus regiones más ricas bajo el régimen de Skoropadky».

Corroboran esas apreciaciones, lo que pensábamos en el comentario de la post-guerra, que Poincaré tiene en el alma incrustado el recuerdo de la destrucción producida por los alemanes durante la guerra, de la que quedan siniestras señales, y acaso sueña más que con el dinero con la represalia.

Comenta asimismo «Le Temps», en el notable artículo antes mencionado, la renuncia de los Estados Unidos a participar en la nueva conferencia de las reparaciones y la sugestión norteamericana, compañera de la negativa inglesa, relativa a los capitales alemanes emigrados al extranjero, respecto a los cuales, la pretensión francesa, es que fuese obligada Alemania a la repatriación de esa riqueza, llegando hasta proponer «Le Temps» que se haga una requisición de la parte grande de tales capitales colocada en Inglaterra y en Francia.

Esa insidiosa medida se rechaza en otro notable artículo del colaborador diplomático del importante periódico inglés «Daily Telegraph», de hace pocos días. El otro diario francés citado, explica en son jocoso, que Inglaterra teme que la repatriación de las capitales alemanas, provoque la baja del valor de la libra esterlina.

El punto de vista de las dos Naciones, Francia e Inglaterra, más interesadas en estos conflictos, no puede, según se deduce ser más discrepante, cual ya pronosticábamos, y es por eso asaz significativa la noticia telegráfica que anuncia movilización o llamamiento militar de las reservas francesas.

Son esos, amagos de tormenta que muchas veces se disipan pronto sin llegar a descargar el rayo, lo que todos los hombres honrados deseamos, más por lo que pueda suceder, bueno será que España esté avisada y preparada, por si algún chispazo nos alcanzase, caso de llegar las cosas a mayores.

Procuraremos tener al corriente a los lectores de LA VOZ DE CASTILLA, de lo que vaya saliendo a la superficie.

NOTAS DE SOCIEDAD

Para Madrid, los procuradores don Joaquín Corona y don José Lunar Portause.

—Para Barcelona, don Francisco Moretón.

—Del Olmo de la Guareña, el industrial de esta plaza, don Luis Valls.

—De Barcelona, don Higinio Pardal.

—Para Valencia, la señorita Pilar Hernández.

—De Alicante, don Eusebio Ballota Méndez, acaudalado industrial.

—Para Santander, don Basilio Páez.

—De Peñalvo (Ledesma), nuestro querido amigo don Manuel Alegría, culto maestro Nacional de aquella localidad.

De días

Con motivo de haber celebrado

ayer su fiesta onomástica nuestro particular amigo don Cecilio de Torices, recibió numerosas felicitaciones de sus distinguidas amistades, a las que nos complacemos en unir la nuestra, muy sincera.

Una boda

Ayer, contrajeron matrimonio la bellísima señorita Mercedes Múgica Ramírez y el distinguido joven don Florencio Rodríguez Navarro.

La boda tuvo lugar en la capilla del Hospital de la Santísima Trinidad, en el altar de la Mila grosa.

Bendijo la unión el celoso ecónomo de la parroquia de la Purísima don Ildefonso Polo.

Fueron padrinos doña Araceli Ramírez, madre de la novia y don

Ignacio Rodríguez Brusi padre del novio.

El acta matrimonial fué firmada por los señores don Inicial Barahona, don Andrés García Tejado y don Enrique Periváñez, por parte de la novia y por la del novio, don Francisco Ramón y Laca, don Matías Blanco Cobaleda, don Juan M. Partearroyo y don Mariano Rodríguez Galván.

De manera magistral, don Marcelino Villalba, ejecutó durante la ceremonia diversas obras.

Los numerosos invitados fueron esplendidamente obsequiados en el restorán de Novelty.

Deseamos al nuevo matrimonio que ha salido en viaje de recreo para Madrid, Zaragoza y otras poblaciones, una eterna luna de miel.



—Hay que publicar una galería de deportistas— hemos dicho a Emiliano— Los deportes se apoderan de la actualidad española y el periódico es esclavo de la actualidad. Además, es una actualidad muy simpática.

Emiliano ha oído estas palabras y nos ha traído este retrato de Priede, portero del primer equipo de la U. D. E.

Hace poco tiempo que Priede se ha incorporado a nuestra triunfante organización deportista. Llegó a Salamanca, pidió un puesto en la U. D. E. y empezó a jugar de un modo sencillo, exento de pretensiones.

Los que le vieron exclamaron: —Aquí hay un gran jugador de fútbol.— Y Priede compitió poco después con Baza y Plaza, los dos guardametas de la Unión.

Priede juega muy bien. Domina técnicamente el juego. Y además juega con elegancia.

Ha traducido a su manera peculiar las enseñanzas de los maestros, dándoles estilo propio.

Y ha triunfado, cosa más difícil de lo que parece a los que aún no ven en el fútbol más que una pelota en el centro y una serie de puntapiés alrededor.

Lea usted los sábados

VOLUNTAD

Semanario gráfico

DIEZ CENTIMOS

LA ENFERMEDAD DE MODA

Robar es por ahora lo más distinguido

La gente se está ensañando con los pobres ex alcaldes y ex secretarios que han sido encerrados en diversas cárceles.—Verdad es que la provincia de Salamanca constituye una excepción, pues aquí lo más que les ocurre a los ex alcaldes es que sus admiradores les agasajen con un banquete.— Pero, por esas provincias del país, piensan de forma distinta y hay una de gente «bien» en las cárceles que va a ser preciso servir en ella el «five o'clock tea» y dotarlas de orquesta para el «jazz band».

Estos encerrados distinguidos están en prisión por ladronzuelos. Parece en efecto, que se llevaban lo ajeno aunque no se puede afirmar que fuera contra la voluntad de su dueño, pues el pueblo les dejaba hacer lo que les viniera en gana.

El robo es la enfermedad de moda. Antes se padecía del hígado y uno iba a tomar aguas, o se padecía del riñón y se tomaban otras aguas, o se padecía del estómago y no había quien le aguantara. Ahora, se roba, y las cárceles hacen las veces de balnearios.

No es enfermedad que ataque solamente a ex alcaldes y ex secretarios y tal cual ex ministro.

Nosotros leemos la prensa francesa—no nos privamos de nada— y encontramos relatos de robos realizados por personas tan distinguidas que comen con orquesta y se lavan con Seltz.

Un ejemplo: Dice el sesudísimo «Le Temps»—y traducimos «ad pedem litere», que quiere decir al pie del chibalete:

«—El vizconde Charles Louis de Compans de Brichanteau, que nació en Turín hace veintinueve años fué sorprendido ayer por la mañana en los grandes almacenes del Louvre, en el preciso momento en que hacía desaparecer objetos de valor por una abertura practicada por él en uno de los lados de las cajas de cartón que se utilizan para colocar vestidos.

Detenido por la policía interior del establecimiento, al ser registrado se le encontraron mercancías por valor de más de mil francos.

En su domicilio se practicó otro registro y se encontraron importantes cantidades de mercancías robadas.

Se supone que el vizconde, que es licenciado en letras, tiene otro domicilio donde debe de tener mercancías valiosas de un valor total mucho más importante del que se le ha cogido.

Hace cuatro años fué detenido también en los mismos almacenes y entonces se le ocuparon mercancías por valor de 40.000 francos.»

¿Qué les parece a ustedes este vizconde? Dirá el pobre que es cleptómano. Sí, cleptómano; lo que es ese autócrata es más fresco que una camiseta calada.

Pues como el citado vizconde hay una legión. Entran en las tiendas, sonríen, enseñan tres dientes de oro y dicen:

—A ver, tres metros de madapolán. Y mientras el tierno mancebo mide los tres metros, el caballero distinguido se lleva una piel de zorro azul que quita la cabezota.

Muchas señoras también cultivan este lucrativo deporte. No lo pueden remediar las pobres.

Dicen que es una enfermedad que se ha desarrollado después de la guerra.

La verdad es que después de la guerra nos ha dado por inventar enfermedades y para todo hay disculpa. ¿Que se está en la cama día y medio, cada veinticuatro horas, el secretario particular de un señor? pues, ya se sabe la disculpa:

—¡El pobre! La encefalitis letárgica.

¿Que un vizconde arrea con lo que no es suyo? Ya se conoce la respuesta.

—Cleptomanía, señor. Si después de la guerra andan los nervios de la gente bailando en el «zortzico».

Así vamos viviendo. Y así se están poniendo las cárceles, que no se vá a poder ir a ellas más que con traje de etiqueta y una onza a modo de leontina más grande que la que usa Esperabé— porque también después de la guerra hay onzas de medio kilo como había en Madrid kilos de 800 gramos—.

¡Le digo a usted, guardia...!

Un besugo del Tormes.

DEPORTES

El partido del domingo

El domingo se jugará un partido entre el equipo «Luises F. C.» y el de la «U. D. E.»

El equipo de los luises alineará en la siguiente forma:

Famoso

Verdejo - Alonso

Herrera - Encinas - Lombardía

Alonso - Nicolás - Veiga - Brunet - Vargas

Religiosas del Corpus

El día de tres de Diciembre comenzará la novena a su excelsa Patrona la Inmaculada. Todos los días, a las siete, habrá misa y novena; por la tarde, a las cuatro y media, rosario y cánticos a la Inmaculada, por las religiosas.

El día 11 de Diciembre será la fiesta, a las diez, con sermón, que predicará un reverendo padre capuchino.

INFORMACION LOCAL

TARJETERO SALMANTINO
Guía profesional de Salamanca
 Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
 Inserción alterna..... 10 — —
 Inserción diaria..... 15 — —

Dr. D. Santiago García García
 Especialista en partos y enfermedades de la mujer
 Meléndez, 11 v 13 s-1

Doctor Juárez Iglesias
 De la Beneficencia Municipal
 Ronda de Labradores, A s-2

Doctor Miguel Becerro
 Auxiliar de la Facultad
 Paseo de Canalejas, 7 s-3

Doctor Cortés
 Profesor de la Facultad de Medicina.-Piel y sifiliografía.-De once a una.
 Sol Oriente, 9 s-4

Doctor Santos Martí
 Cirugía general.-Consulta de once a una
 San Pablo, 14 s-5

D. Martín Redondo
 Procurador de los Tribunales
 Doctor Riesco, 77 s-8

F I A N O
FOTOGRAFIA
 Prior, 3 s-54

Perfumería BOYERO
 La única de garantía. Visítela usted y quedará admirada de los artículos que encontrará en ella. Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1, Salamanca. s-33

GUARNICIONERIAS
 ARMERIA.—VENTA DE ARMAS A PLAZOS GUARNICIONERIA
PABLO GARCIA
 Plaza Mayor, 43. a-39

CALZADOS
DEMETRIO Calzados
 Ex-dependiente de "La Revoltosa".
 PRECIOS SIN COMPETENCIA
 No confundirse: RUA, 1 a-88

LA SELECCION
 Imprenta y fábrica de bolsas de papel, se confecciona toda clase de impresos en varios colores. La única casa que fabrica las bolsas sin carga de barita. a-42
 Padilleros, 4, frente al garage Gómez

«PARADOR DEL RINCON»
 de LUIS MARTIN
 Habitaciones amplias y ventiladas.—Se admiten pupilos a precios económicos.
 Plaza del Angel, número 14. a-49

Santiago Bermejo
 Confitería y fábrica de Caramelos.
 Quintana, 2 s-12

Domingo Hernández
 SASTRE
 Doctor Riesco, 56 -s19

Subdirección. "La Catalana"
 SEGUROS
 Zamora, 48 s-21

Ultramarinos finos y salchicheria, licores de las mejores marcas
VIUDA DE RAFAEL JIMENO
 LONJA DE LA CARCEL, 5 s-45

Bar EL NIDO
JOSE GONZALEZ
 Doctor Riesco, s-10

Don Florencio Marcos Martín
 ABOGADO
 García Barrado, A s-56

El día de ayer

Santa Cecilia se mostró ligerosísima con nosotros. Ligeros copos de nieve, lluvia menuda y frío intensísimo. Lo que se dice un día de «gran guñol».
Los músicos no se arredraron por eso y ofrecieron a la Santa sus devotos respetos. Fiesta religiosa primero, y fiesta profana después, constituyeron el programa del homenaje.
Si exceptúan ustedes caso, ayer no hubo nada. Fué un día de los que dan un triunfo al brasero y a las castañas asadas.
¡Y a esto le llaman otoño! Motes que pone la gente.

Sucesos

Hurto.—Al juzgado municipal ha sido denunciada la joven Isabel Hernández Alcalde, por hurto de unos zapatos y un pañuelo de seda a Isidora Benito Melchor.
Maltrata a su esposa.—Por maltratar a su esposa Esperanza, ha sido denunciado al juzgado municipal Victoriano Hernández Rodríguez.

Denunciados.—Al Gobernador han sido denunciados Amparo Suárez Sanz y Dolores García, por contravenir disposiciones gubernativas.

Maleta que desaparece.—Al juzgado de instrucción se han remitido diligencias de atestado sobre desaparición de una maleta propiedad del viajante en cortidos don Tomás Revuelta.

El viajante se dió cuenta de la desaparición de la maleta en un viaje que hacía a Ciudad Rodrigo en el automóvil propiedad de don Pablo García Diego, que conducía Manuel Martín.

Se cree que la maleta desapareció entre los kilómetros 25 al 30, cerca de Fuentes de San Esteban.

Ropa tendida.—Al Juzgado de instrucción se ha verificado atestado por hurto de ropas que en el barrio de la Prosperidad dejó tendidas, para secarse, la lavandera Laurentina Rodríguez Cañizal.

Junta de Beneficencia

Hoy a las cinco de la tarde, celebrará sesión en el Gobierno civil, la Junta provincial de Beneficencia, en la que se tratarán asuntos de gran interés.

Licenciados en Medicina

Al Decano de la Facultad de Medicina, se han remitido los títulos de Licenciados en Medicina de don Primitivo Manzaner, don Morajino Casto, don Emilio Ley, don Silvio Valcárcel, don Antonio Vega, don José Ugarte, don Juan A. Hernández, don Democritos Iglesias, don Miguel Rollita, don Joaquín Acosta, don César Infante y don Ezequiel Hernández.

Certificaciones

:: académicas ::

Al Decano de Medicina se le han remitido certificaciones académicas de los alumnos don Pedro Hurtado, don Julián Padilla, don Enrique Loago, don Plácido de la iglesia, don Fernando Márquez de la Plata, don Alvaro Gómez de Olmedo y don Ramón Perales.

BODEGAS DE VILLAR

Doctor Riesco, 80 s-26

Don Estanislao Sánchez
 Abogado
 Corrillo, número 20 s-48

«LA JUVENTUD»
 Cervecería y café
 ANTONIO TEMIÑO
 Teléfono 393.-Quintana, 9 s-53

Bar «LA GIRALDA»

Cervecería y pastelería
 CEFERINO PEREZ
 Zamora, 3. s-55

Manuel Salinero

HOJALATERIA
 Pérez Pujol, 15 4-s

D. Carlos G. Ceballos
 Santa Eulalia, 6 y 7 51-s

Imprenta - Librería Cervantes

EVARISTO VIÑUELA
 Dr. Riesco, 12 y 14 41-a

Casa Cárdenas

Armería y Guarniciones.—Artículos de viaje.
 San Pablo, 13 y 15. 16-s

SE TRASPASA por no poderlo atender su dueña, la antigua casa de compra-venta establecida en García Aarrado, 79, frente a la Clerencia. En la misma informarán. 60-a

RESTAURANT Y PASTELERIA

VIUDA DE FRAILE
 Servicio a la carta. Todos los días langosta y platos diferentes. Dos espaciosos comedores independientes abiertos hasta las doce de la noche. Se sirven bodas, banquetes y lanchas
 Corrillo, 12. Telfno, 406. Salamanca

Coches de alquiler

Servicios para bodas y paseos y a domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52.—50-d

Nueva Sombrereria

Hijo de M. Sánchez, Zamora, 38. Ultimos modelos en sombreros tipo americano, Velour Topo y Raté. Gorras y Boínas. Se reforman toda clase de sombreros fieltro. No confundirse: Zamora, 38. Fábrica: Paseo de Carmelitas, 5. 43-d

Garage Internacional

de Agustín Alonso
 Representación exclusiva para la provincia de Salamanca del automóvil STUDEBAQUER. Exposición y venta: Paseo de Canalejas, 1
 Teléfono, 341 57-d

Garage Internacional

de Agustín Alonso
 Venta de toda clase de accesorios para automóviles, grasas y gasolinas; piezas de recambio para el Ford. Paseo de Canalejas, 1.
 Teléfono, 341 56-d

VENDESE la casa número 16 de la calle de Traviesa, que consta de planta baja, con amplias paneras, principal y segundo; de dos corrales, uno de 173 metros cuadrados, con agua y W. C. Informar en el principal: 21.000 pesetas.

Se vende el local conocido como depósito de carbones propiedad de D. Roque Sagrado, en la Avenida de Canals. Informará, dicho señor, calle de Zamora, número 60.

Para hoy

Viernes, 23 de noviembre.—San Clemente, papa, y Santos Daniel y Lucrecia.

Sol, sale, a las 7,10; se pone a las 4,53. El día dura nueve horas y cuarenta y cinco minutos.

Catedral.—A las nueve y media, misa minerva.

Esclavas.—A las siete, misa con exposición de Su Divina Majestad; a las cinco de la tarde, reserva.

Mej de noviembre.—En las parroquias de San Martín, San Pablo y San Juan de Sahagún.

Madre de Dios.—Sigue la novena a la Presentación.

Misade hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicanos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres

suítas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.—1867. Muere el matemático Poncelet.

Predicción astrológica.—Carácter excéntrico.

Plato del día:

«Nabos a lo rojo».—Pélese los nabos, córtense en trozos, rehóguense en manteca y espolvoreáense con harina. Cuando tomen un color rojo se mojan con caldo y se les echa un poco de azúcar en polvo. Es menester que hiervan muy despacio. Después de cocidos se sacan de la salsa y se colocan en la fuente; es preciso que la salsa esté espesita; así es que si está clara se la deja hervir para que mengüe y con ella se cubren los nabos.

Un chiste:

Confesábase cierto sujeto de prestar dinero al nueve por ciento, y el profesor le reprendió severamente.

—Eso es grave pecado. ¡Y no olvide que Dios lo vé todo desde el cielo.

—Pero como lo vé desde el cielo—repuso el penitente—el nueve le parecerá un seis.

Una copla:

Yunques y martillos rompen los metales.

El juramento que yo a ti te he hecho lo rompe nadie. (cho

TARJETERO SALMANTINO

Guía industrial y comercial
 Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
 Inserción alterna..... 10 — —
 Inserción diaria..... 15 — —

Gran Bar «Los Gabrieles»

de ANTONIO COCA
 Se sirven bocadillos, café, vermuct y licores de las mejores marcas, precios económicos. Es el sitio más alegre y sano de la población
 Avenida de Mirat, 2 d-29

AUTOMOVILES.—NEUMATICOS FISK.—GASOLINAS.—GRASAS.—LOZANO.—SEDE DE CANALEJAS, 18.

d-45

MATIAS LUDEÑA

Especialidad en enfermedades de la boca
 PLAZA MAYOR, 10 d-30

Gran Bar «ARMUÑES»

Felix Carbajosa Rico
 Doctor Riesco, 31 y 33 d-31

RAMON SANCHEZ

Carnicería y salchicheria.—Especialidad en toda clase de embutidos.—Jamones y tocino del país
 Doctor Riesco, 25 d-32

José García Iglesias

Venta de un motor para gasolina de tres y medio H. P.
 Azafranal, 1 y 3. d-34

Garage Internacional

de AGUSTIN ALONSO
 Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Piezas de recambio para el Ford.
 Paseo de Canalejas, num. 1.
 Teléfono, 341.

Sebastián Rodríguez Sendino

Isla de la Rúa, 2.

EL ANTIGUO PRECIO FIJO

Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos.
 Precios sin competencia d-58

Doctor Gómez Díaz

Oculista
 Doctor Riesco, 38 a-3

Automóvil para viaje dentro y fuera de la capital y por abonos. Escuela práctica para chóferes de

José Sánchez Gomez

Avisos: Plaza de Gabriel y Galán 2 y Café Novelty, turno de Daniel. a-37

Plácido Hernández

BORDADOS Y GENEROS DE PUNTO
 PLAZA MAYOR, 41 s-23

José García

ULTRAMARINOS
 Doctor Riesco, 38 s-24

Felipe Cacho

SALCHICHERIA
 Zamora, 64 s-25

Fidel Garcia (El Bejarano)

ALMACEN DE VINOS
 Blanco superior, los 16 litros. 8 ptas. Tinto idem.
 Plaza del Angel, 28 s-27

Estudiantes de Medicina

Estuches disección, caja niquelada, gran lujo, pesetas 35.—De venta: G. Escudero Alvarez. Antigua farmacia y droguería de Pinto.—Salamanca. 36-a

Garage Internacional

Automóvil de alquiler. Servicio permanente. Paseo Canalejas, 1
 Teléfono, 341 59 d

Digestol BULLON

Úlceras y cáncer de estómago, acidez y malas digestiones, se curan con Digestol. 61-a

FARMACIA, SAN PABLO, 39.

Se dan lecciones de taquigrafía y mecanografía; procedimientos prácticos y modernos. Para informes en la redacción de este diario. 47 a

AGENTES
 se necesitan en todos los pueblos de los partidos de la provincia para cubrir pólizas de ahorro. Dirigirse: Inspección Regional de Castilla.
DON LUCIO MILOR ARREGUI
 Calle Mayor, letra R.
VALLADOLID

Los músicos de esta capital en honor de su Patrona

Misa solemne en San Martín

Ayer, en conmemoración de su excelsa patrona Santa Cecilia, se organizaron los músicos de esta capital diversos actos religiosos y profanos.

El primero de ellos fué una misa solemne, cantada a toda orquesta, en la iglesia de San Martín.

La iglesia se hallaba concurrenciosa de fieles que acudieron no sólo por asistir a la sagrada misa, sino también por escuchar la doc-palabra del director del Colegio Salesiano de María Auxiliadora, reverendo padre Felipe Alcántara, que tan grato recuerdo dejó el día de la Fiesta de la Raza, y oír la notable orquesta, en la que figuraban los más valiosos elementos músicos de esta capital.

El altar estaba profusamente iluminado.

Ofició la misa el capellán del regimiento de Albuera, asistido por los coadjutores de la parroquia, don Francisco de Asís y don Santos Gutiérrez.

Los músicos ejecutaron con devoción, arte y armonía, la segunda misa pontifical, a cuatro voces, de Perossi. Tomó parte la Capilla de la Catedral, que aceptó muy gustosa la invitación que se les había hecho.

La orquesta la formaban los violines señorita Fernanda Scheider, don Jacinto Rodríguez, don Aureliano Alonso, don Luis González, don Rafael Beato, don Juan S. Quintero y don Gerardo Gombau; viola y violonchelo, don Fernando R. Cea y don José Terol; contrabajos, don Gustave Benoit y don Julio González; clarinetes, don Joaquín Saez y don Santiago Vicente; organistas, don Bernardo G. Bernalt y don Jesús Pinedo.

La orquesta fué dirigida por el maestro de Capilla de la Catedral don Marcelino Villalba y don Andrés Gamboa.

El conjunto de las voces lo integraban: Tenores: don Hilario Goyenechea, don Antonio B. Durán, don Jesús Vicente Rodríguez, don Antonio Inglés, don Pablo Ceballos y don Vicente Terol; bajos: don Honorato Pérez, don Andrés Gamboa y don Amalio García; tipes: los niños de coro

Rogelio Araujo Serrano, Manuel Sánchez Miguel, Honorato Prieto Pérez, Jesús Portal Sánchez, Manuel Pérez Sánchez, Teodoro Martín Borrego, Jerónimo Curto Guzmán, Jesús Briñón Rubio, Constantino Palomo González y Antonio Blázquez Sánchez.

Leyendo los nombres que anteceden el lector podrá darse exacta cuenta de la primorosa ejecución de la misa de Perossi.

El sermón

Después del Evangelio ocupó la Sagrada Cátedra el reverendo padre Felipe Alcántara, director del Colegio Salesiano de María Auxiliadora, quien con frase galana y expresiva tegió el panegirico de la Santa, desarrollando el pensamiento «cor ejus igne coelesti ardebat»,—su corazón ardía en fuego celestial.—Después de afirmar que en el Universo todo es armonía, glosa los versos de Núñez de Arce:

Arpa es la Creación que en la tranquila
imensidad oscila
con ritmo eterno y cántico sonoro:
Y no hay murmullo, ni rumor, ni acento
en tierra, mar y viento
que del himno inmortal no forme coro.

Dios, belleza suma, es el eterno artista; de él ha recibido el hombre el amor a la belleza que se manifiesta en las bellas artes, particularmente en la música. La Iglesia, protectora de las artes, santifica la música empleándola en la Liturgia y poniéndola bajo la protección de Santa Cecilia. Pero si Cecilia cantó, las estrofas que brotaron de su garganta y de su lira, no hacían sonrojar a los ángeles, ni sabían a cieno y lodazal, porque su corazón ardía en el fuego purísimo del amor de Dios.

Entrando en argumento, describe con frase gráfica los sentimientos del amor: pinta en brillante gradación el amor del hogar, el amor a la ciencia, el amor a la patria, y sobre todos ellos el amor divino, que es el que hace los grandes enamorados, como puede verse en las obras del cristianismo y en los escritos de San Pablo, Teresa de Jesús y Juan de la Cruz.

Opone a este el triste espectáculo del amor extraviado cuando emprende voraz carrera en el cañaverl de las miserias humanas.

Para remedio y enseñanza del hombre, Dios en un acto de amor se hace hombre, y le enseña con su doctrina y ejemplos la senda del verdadero amor, que culmina en la institución de la Eucaristía y en el Calvario. Y de las tinieblas que cubren la tierra, brota la Iglesia que es maestra y escuela del amor.

En esta escuela aprendió Cecilia, que llevada del amor de Cristo, le hace ofrenda de su virginidad; este amor es el que le mueve a conquistar a Cristo a su esposo y a las personas que le rodean: en aras de este amor sufre valerosa el martirio, y su alma pura e inocente vuela a los cielos a cantar el himno del eterno amor.

Esta es a grandes rasgos, la oración que pronunció el competente director del Colegio Salesiano, quien una vez más demostró cuán justa y bien merecida es su fama de buen orador.

De esta manera terminó el primero y más solemne de los actos organizados en honor de Santa Cecilia.

En la Escuela de San Eloy

A las tres y media de la tarde, invitados por don Manuel González Calzada, regente de la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, a una reunión acudieron a dicha Escuela los músicos que por la mañana habían tomado parte en la función religiosa.

El señor Calzada, al dar comienzo a la reunión, expuso a los presentes el objeto de la misma que no era otro, como les anunciaba en el besalamano que a los directores de corporaciones musicales de esta ciudad había dirigido, que el de ver si se podía formar una orquesta filarmónica bajo el patrocinio de la Escuela de San Eloy y al mismo tiempo, y visto el compañerismo existente entre los músicos, formar una sociedad para fomento de la música.

La idea expuesta por el señor Calzada, de manera tan sucinta como la dejamos reseñada, pareció excelente a todos los reunidos que la acogieron con muestras de viva satisfacción; por algo son artistas.

Después de cada uno expuso su opinión, todas acertadísimas, se acordó el nombrar una junta directiva de la Sociedad Filarmónica que hiciera las primeras gestiones y en cierto modo organizase el plan a seguir.

La junta, que fué elegida por votación, quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Manuel González Calzada.

Vicepresidente, don José Luis Martín.

Secretario, don Rafael Beato.
Tesorero, don Matías Blanco Coboleda.

Vocal, don Jesús Pinedo.

Maestro concertador: don Hilario Goyenechea.

A continuación, y por papeleta se procedió a la elección de Director de la Orquesta filarmónica, resultando elegido por mayoría de votos, el director de la banda de música del regimiento La Victoria, don Vicente Terol.

En el espíritu de todos los socios que integran la «Sociedad filarmónica», está el de dar una serie de conciertos en plazo brevísimo.

Se acordó volver a citar a nue-

va junta, para la formación del reglamento por el que ha de regirse esta sociedad.

Aprobamos la idea y felicitamos a su autor, el señor Calzada; ya hace tiempo se sentía en Salamanca la necesidad de una orquesta como la ahora formada por los aficionados a la música, a ese arte que todo lo expresa, aun aquello que las palabras, no pueden en modo alguno expresar, aun siendo numerosas.

Con toda la ilusión de salmantinos, aplaudimos a los que guiados por el arte se han reunido, para dar a conocer en Salamanca, en fecha muy cercana, las más bellas páginas musicales.

Terminada esta reunión, que marcará una fecha memorable en la historia artística de nuestra gloriosa ciudad, un grupo de jóvenes se trasladó a casa de los señores de Gombau.

Eran ellos don Gustave Benoit, director del cuarteto de su nombre; don Jacinto Rodríguez, don Aureliano Alonso, don José Terol y don Juan S. Quintero.

Penetrar en la mansión de los señores de Gombau y organizar una animadísima velada, fué cosa de un instante.

Don Jacinto Rodríguez ejecutó, en unión del joven autor don Gerardo Gombau, que le acompañó al piano, una sublime «Melodía» de la que es autor.

Ejecutaron otras bonitas piezas, siendo agasajados en los intermedios por los señores de Gombau.

La velada improvisada terminó alegremente.

El banquete

Por la noche se reunieron la mayoría de los músicos de que hemos hecho mención en fraternal banquete.

Este tuvo lugar en el acreditado restaurant de la viuda de Fraile.

El menú del banquete fué excelente y abundante, mereciendo de los comensales sinceros elogios.

A los postres se brindó por la prosperidad de la nueva Sociedad Filarmónica y por la unión de los elementos músicos de esta ciudad, finalizando de esta manera los actos organizados en honor de Santa Cecilia.

Almacén de tripas secas

DE

FRANCISCO REVILLA

Gran surtido en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 8, procedentes de los principales mataderos de España. Tripa estrecha para chorizos y longanizas, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Ancha, para morcillas y farinatos, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Visiten esta casa, donde encontrarán gran surtido. Probad y os convenceréis. No equivocarse, frente a la puerta de la cárcel 19.

Regimiento Cazadores de Albuera.—16 de Caballería

A las once horas del veinticinco del actual, y en el cuartel que ocupa la fuerza de este Regimiento, se venderán en pública subasta ocho caballos que tiene de desecho el mismo, siendo el acto oral, por pujas a la liana, y de cuenta de quienes se adjudique el importe de este anuncio.

Salamanca, 21 de noviembre de 1923.—El comandante mayor.

Lo que ha subido desde 1914

El «Boletín de Estadísticas», que publica el ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, contiene en su último número, que acabamos de ver, datos muy interesantes respecto a lo que ha variado el coste de la vida en España y otros países desde el año de 1914, de tan ingrata recordación.

Examinando esos datos, vemos cómo el avance de la Guerra Europea fué influyendo en el coste de la vida, y cómo este siguió elevándose aún después de terminada la gran contienda.

En España, por ejemplo, esa elevación llegó a su grado máximo en 1920, año en que nos costó la vida un 91 por 100 más que en 1914, descendiendo luego, hasta llegar en 1922 a un 79 por 100.

Volvió a elevarse en enero del año actual, y en un nuevo descenso, llegó en junio al 70 por 100 sobre la cifra de 1914.

Alemania es uno de los países donde la variación ha sido mayor. Como que pued. calificarse de espantosa.

En 1922 llegó a un 25,292 por 100, y en junio del año actual, se había elevado en un 1764,900 por 100!

Pero aún fué más espantosa en Austria, donde la vida costaba, al terminar la guerra, veinticinco veces más que en 1914.

Y aún no quedó ahí el alza, porque en 1920, llegaba a representar un 264,111 por 100 más que antes de la guerra, y en junio del presente año, ¡1.151.200!

Australia paga ahora un 36 por 100 más que en 1914; Bélgica, un 319; Canadá, un 46, después de haber subido en 1920 a un 90; Dinamarca, un 104; los Estados Unidos, un 69; Finlandia, un 1.008; Francia, un 131; la Gran Bretaña, un 69; India Inglesa, un 51; Italia, un 349; Luxemburgo, un 337; Noruega, un 136; los Países Bajos, un 35, después de haber llegado en 1920 a un 110; Suecia, un 74; Suiza, un 68.

Como se ve por estos datos, que se refieren al coste de la vida en general, en España está más cara, con relación al año de 1914, que en Australia, Canadá, Estados Unidos, Gran Bretaña, India Inglesa, Países Bajos y Suiza; pero están peor que nosotros Suecia, que casi nos iguala; Noruega, Francia, Bélgica, Luxemburgo, Italia, Finlandia, Alemania y Austria, sobre todo los tres últimos países.

Claro está que no porque en todos esos países se viva peor que aquí, podemos nosotros considerarnos felices, sobre todo habiendo otros que han salido mejor librados de las consecuencias del gran desastre. Pero no deja de ser un consuelo, por aquello del mal de muchos...

Se vende un molino harinero, con motor «Briston», horno, paneras, corral y demás dependencias y accesorios, radicante en Narros de Matalayegua. Informará Juan Estella, Paseo de Carmelitas, Salamanca.

La droguería del Corriño

REGALARA A LOS NIÑOS

BONITOS GLOBOS

- TODOS LOS VIERNES -

(Compra mínima para este regalo, UNA peseta).

De re agrícola

XXII

Trataremos en estos capítulos de la agricultura en la antigüedad, según A. Adam, Plinio, Varrón etc., con la relación debida de tiempo y circunstancias veremos la difícil solución al problema agrario era un hecho en los días pretéritos, y en los presentes una utopía. Para mejor inteligencia he de necesitar repetir algún concepto ya emitido.

Después del arte militar, sabido es que la agricultura formaba la principal ocupación de los antiguos romanos. Tan honrosa fué la cualidad de buen labrador que bonus colonus vel agricola equivalía a bonus vir; por el contrario, el que administraba mal sus tierras, incurría en la nota de los censores.

Dijimos—me simpatiza tanto repetirlo!—que Rómulo, experto gobernante, verdadero amigo y padre de todo su pueblo, señaló a cada ciudadano dos yugadas de tierra, para que las cultivasen y usufructuaran por sí mismos: de las tierras conquistadas se hizo igual asignación en los repartimientos. Ved como el problema que hoy tanto preocupa, y parece irrealizable, ha tenido solución desde los más remotos días. Los propietarios, a proporción que aumentaban, que acumulaban por herencias, compras, donaciones, sus tierras y capitales, devengaban al común y habían de ceder parte legal a otros necesitados aparceros—partiarū—quienes dividían sus productos con el dueño: todos bien vivían.

La tierra preparada, para en su seno recibir la semilla, se denominaba arvūm o ager—ab arando—y el terreno destinado para los pastos pasuum. Usaban varios instrumentos de labranza, que aún perduran: el ara-

do—aratrum—, que se componía del timón, al que se unía el yugo—jugum—, de la esteva o mancera, a cuyo extremo tenía un travesaño para dirigir el labrador su arado; de la reja—buris—con un diente o espolón para clavarla en tierra—dentale—existían varias especies de arados, aunque los más comunes eran los referidos.

En los jardines y viñedos se empleaba la arada o pala—ligo—; los demás instrumentos, entonces conocidos, pueden sintetizarse en los siguientes: rastrum, la mielga, sarculum, escardillo; bidens, a manera de arada de dos dientes para cavar la tierra alrededor de las plantas; irfies, rastrillo multidental, que era arrastrado por bueyes para sacar raíces; securis, el hacha o destal para la corta y poda de árboles. para sus labores utilizaban bueyes, que sujetaban en yuntas: la labor, que con un par de bueyes se hacía en un día, se llamaba jugum vel jugerum.

Los romanos alternaban en la producción de sus tierras, sembrándolas un año y dejándolas descansar el siguiente, experimentados de que la tierra esquilada por una cosecha, debía reposar otro año, para responder debidamente a otra; y esto lo aprendieron de los olivos plantados en terrenos de panllevar, que nunca daban más que una cosecha en el transcurso de dos años. El nombre que daban al campo en cultivo después del descanso anual, era el de novalis—quod vere semet gratum est.—La profundidad que de ordinario se araba al surco de la primera labor era de nueve pulgadas. Para la siembra, llevaban el grano en un gran canastón de mimbre de cabida de unas tres fanegas, y lo diseminaban a puño, regulando su movimiento con el del pie, a fin de esparcirlo con igualdad. Las tierras

no eran muy productivas sino cuando había sentido dos veces la acción del calor y el frío, dice Plin, XVIII, 20, habiendo algunas de una fecundidad asombrosa que daban el cien por uno, como acontecía en nuestra España Bética, Egipto y en Palestina; en Italia y otras provincias romanas sólo producían el diez por uno. José COLLANTES RIVERO. Cantagallo.

Sucripción para construir la iglesia de Galisancho

	Pesetas
Excelentísimo Sr. Obispo...	5.000
D. Diego Martín Veloz.....	1.000
D.ª Isabel Castro, Viuda de D. Cesáreo Guevara.....	500
D.ª Carmen Aparicio de Motta. Ayuntamiento de Galisancho.	500
D. Antonio Sánchez de la Torre, diputado provincial por Alba-Peñaranda.....	300
D. Basilio Redondo.....	100
D. Hilario González.....	50
D. Emilio Clavijo.....	50
D. Manuel Redondo.....	25
D. José González.....	25
D.ª Perfecta Rosalía González, viuda de D. Agapito Moro.	25
D. Hilario González.....	25
D.ª Eusebia González.....	25
D.ª Agustina González.....	25
D. Manuela Moro.....	25
Un devoto.....	10
D. Santos Jiménez.....	25
D. Manuel Bullón, guardia civil del puesto de Veguillas	10
D. Anselmo Miguel Contreras, de Peñaranda.....	5
El dueño de la zapatería «El Gallo».....	5
Una señora que no da su nombre.....	10
Un señor que oculta su nombre.....	5
D. Angel M. Aparicio, montañés de la dehesa del Carmelo.....	5
D. José Antonio Vicente.....	2
D. Manuel Gómez.....	3
D. José Casimiro Miguel Juanes.....	2
Una viuda.....	1
Una devota.....	1
Una devota.....	1
D.ª Clementina Vicente de Jiménez.....	8
Suma, pesetas....	7.798

Ha donado doña Eugenia Hernández Onís, viuda de Ruiz, una efigie de San José con su altar, y doña Facunda Ruiz de Junquera, dos hermosos candeleros.

Según nos participa el alcalde de Galisancho los propietarios de dicho pueblo se han comprometido al transporte gratuito de materiales para las obras.

Hay, además una subvención, del Estado de unas 7.000 pesetas.

«LA FAMA»

Almacén de carbones, jamones y aceites finos de oliva

MIGUEL BLASCO

Paseo de la Estación, 21.-Teléfono, 227.

Nota de precios de carbones:

(SE GARANTIZA EL PESO)
Cok, especial para cocinas económicas, 4 ptas. los 46 kilos; Garbancillo para herreros, 4,50 idem; Galleta, clase selecta, 4,50 idem; Carbón encina canutilo, 1,90 los 11 y 1/2 kilos; Carbón tronco escocido, 1,60 idem; Carbón brezo cribado, 4,00 saco; Cisco de encina, 3,50 el idem.

Se sirve a domicilio y se reciben encargos en la «Zapatería Inglesa», Doctor Riesco, 2.

Sucesos provinciales

Por la Guardia civil del puesto de Veguillas, han sido detenidas las vecinas de San Pedro de Rozados, Micaela Alonso García y su hija Julia Sánchez Alonso, presuntas autoras de hurto de un objeto a su convecina Antonia Montero García.

«Boletín Oficial»

El «Boletín Oficial» de esta provincia, de fecha de ayer, publica entre otras las siguientes disposiciones:

Real decreto de la presidencia del Directorio, disponiendo que los sentenciados a prisión correccional que en la actualidad se hallan en las prisiones provinciales, serán transferidos a las centrales destinadas a la extinción de la pena de presidio correccional.

—Circulares del Gobierno civil de la provincia.

Convocando elecciones para cubrir las vacantes de diez miembros de la Cámara oficial de la Propiedad Urbana.

Publica, además, la fecha en que ha de celebrarse y las condiciones.

Ama de cría, joven, leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres. Darán razón en Galisancho, partido de Alba, en casa de Abdón García.

Cooperativa Unión de Funcionarios

Esta Sociedad celebrará asamblea trimestral el día 25 del actual, a las once de la mañana, en el domicilio social.

ciones que hay que reunir para ser elegido.

—Real orden declarando utilidad pública el camino vecinal número 302 de Barquilla a estación de Espeja.

—El Juzgado de primera instancia de Ciudad Rodrigo, anuncia una subasta de tierras por valor de pesetas 13.450 en los términos de Tomelloso, Socuéllimos y Pedro Muñoz.

Los curtidores.

Presididos por Arturo Calvo Martín, celebró Junta general la sociedad de obreros curtidores.

Asistieron cincuenta socios.

Aprobada el acta de la anterior y las cuentas del último semestre se procedió al nombramiento de nueva Junta directiva, que ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidente, D. Salvador Lucas Martín; vicepresidente D. Atanasio Martínez Laso; secretario, D. Santiago González Iglesias; vicesecretario, D. José Echevarría Benito; tesorero, don Joaquín Muñoz; contador, don Isidoro Manso Corona, y vocales, D. Felipe Garzón y D. Angel Hernández.

Subasta

De veinte a veinticinco mil encinas grandes del «Monte de Castilfale» (León, por Valencia de don Juan), se hace a pliego cerrado el día 30 del corriente noviembre en el local del Sindicato Católico Agrícola.

Para informes la Junta directiva.-Castilfale. 8-1

Dr. Muelledes

Jefe del Dispensario antivenéreo. Sífilis, piel y urinarias

BAZAR COLON
PLAZA DE LA LIBERTAD, 11
UNICO BAZAR de ROPAS HECHAS
ESPECIALIDAD EN PELLIZAS - GABANES - GABARDINAS E IMPERMEABLES - INMENSO SURTIDO EN CALZADO - PARAGUAS - GENERO DE PUNTO - ROPA BLANCA - RELOJERIA BISUTERIA - ETC., ETCETERA

II VERDADERA GANGA II
III AUTOMOVILISTAS III
Seis cubiertas seminuevas, tres «Michelin-cablé», dos «Goodyear» y una «General», con nueve cámaras de las dimensiones 820 por 120 en **¡500 pesetas!**
Garage Lozano..Paseo Ganalejas, 18
Teléfono 282

Hijo de Florencio R. Vega
Casa fundada en 1850 **Banquero Plaza Mayor, núm. 35**
SALAMANCA
Cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses :: Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países :: Gires y cartas de crédito sobre plazas de España y del Extranjero y Ultramar :: Compra y venta de valores del Estado e industriales.
Esta Casa, se encarga, por cuenta de sus clientes, de toda clase de operaciones de Banca.

EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES
CONSTITUIDA POR EX EMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCION DE FERROCARRILES
Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y costas de talones y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios — Precios económicos
DOCTOR RIESCO, 51 - SALAMANCA - TELEFONO, 365

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vida.
Subdirector en Salamanca: **D. ANDRES PEREZ CARDENAL**
Plaza de la Libertad, 1

ASOMBRO... ASOMBRO...
produce la colección que exhibimos de artículos para abrigos, en **GAMUZAS LISAS Y LABRADAS, FELPAS, RIZOS, PUNTO Y PIRINEOS**
¿Sus precios? DESDE SIETE PESETAS
ECHARPES, RENARDINA, CUELLOS, PIEL Y MONGOLIAS
Diez mil kilos lana para jerseys de 60, 70, y 80 céntimos madeja
DEPÓSITO DE GÉNERO DE PUNTO
Grandes almacenes de **PEREZ Y PARADINAS**

Nuestra información teleiónica y telegráfica

INFORMACION DE MADRID

El día en la presidencia.—Las vacaciones de Eavidad.—Una multa de cerca de veinte mil duros.—Asamblea de médicos titulares.—Un teniente gravísimo. Un albañil muerto.—Nombramientos de cabos del somaten de Madrid.—En la reunión del Directorio se trató de la nueva ley de reclutamiento.

IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 22—12 noche

El Directorio ha examinado hoy la nueva ley de reclutamiento. El anuncio de esta reforma constituyó uno de los mejores éxitos del general Primo de Rivera.

No hay necesidad de puntualizar los defectos de que adolece la vigente ley. Tres años de servicio militar resultan excesivos y más por corresponder a una edad en que el hombre empieza a orientar su vida. La existencia de excedentes de cupo, crea por la arbitraria ley de un sorteo, privilegios de los que resultan víctimas los que han de servir tres años, ya que sin sorteo servirían todos menos tiempo. Y las cuotas producen una anomalía evidente, pues si se respeta el capítulo XX de la ley los «cuotas» no van a Marruecos y sin van a Marruecos resultan más perjudicados que los otros soldados, pues quedan con las mismas obligaciones y con el dinero perdido.

El general Primo de Rivera anunció su propósito de corregir estos defectos. Y las líneas generales de su proyecto son de una amplitud que sorprendieron a cuantos creían que por ser militares los gobernantes, los obras del Gobierno serían militaristas.

—Hoy se han hecho públicos algunos nombres de los adheridos al Somatén de Madrid. Prueban ellos que el trasplante de esta organización catalana al resto de España, se inicia con las más amplias promesas de éxito.

VERGARA.

Despacho del presidente

MADRID, 22.

El marqués de Magaz, presidente interino del Directorio, recibió esta mañana en su despacho oficial las visitas del subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, del encargado de Gracia y Justicia señor Cadarso, del general Marina, de don Tomás Ibarra y de los generales Montero y Sánchez Ocaña.

Este último celebró una conferencia con el general Hermosa, miembro del Directorio.

Las vacaciones estudiantiles

La Confederación Nacional de estudiantes católicos ha presentado una instancia al Directorio reclamando que se señale una fecha oficial para las vaca-

ciones de Navidad, a fin de prevenir y evitar los alborotos estudiantiles que se producen por estas fechas.

Paga la multa y deposita la fianza

La sociedad concesionaria de las obras del Palacio de Justicia, ha satisfecho hoy la multa de 97,500 pesetas que le fué impuesta por real orden del día 20 de octubre, por sus retrasos en entregar las obras terminadas. La real orden que imponía la multa, daba un plazo de un mes para abonarla.

También ha depositado dicha sociedad una fianza de 310,231 pesetas que le exigía la citada real orden para responder de la entrega de las obras.

EDITORIAL GRAFICA SALMANTINA.

Los registros de la Propiedad

En la presidencia se ha facilitado una nota, rectificando la información de un diario de la noche, sobre provisión de registros de la Propiedad.

La nota dice que desde 13 de septiembre que se encargó del Poder el Directorio, todos los nombramientos de registradores de la propiedad se han hecho absolutamente con arreglo a las prescripciones legales.

En cuanto a los nombramientos interinos han recaído en aquellas personas que tenían mejor derecho, como aspirantes a registradores, a la judicatura, etcétera.

Asamblea de médicos titulares

Se ha celebrado hoy la sesión inaugural de la asamblea de médicos titulares convocada por la Junta del Patronato.

Se ha discutido ampliamente sobre la utilidad de las brigadas sanitarias, acordándose finalmente declararlas inútiles y superfluas.

Una comisión de asambleistas ha visitado al presidente interino del Directorio para pedirle que la sesión de clausura que se celebrará el sábado en el Fomento de las Artes sea presidida por el subsecretario de Gobernación señor Martínez Anido.

Los telegrafistas

Una comisión de oficiales y jefes del cuerpo de Telégrafos se propone visitar al presidente del Directorio para reclamar algunas mejoras y para exponer sus puntos de vista respecto al decreto que regula las horas de trabajo de los funcionarios públicos.

Choque de una moto y un camión

En la carretera de Extremadura ha ocurrido esta mañana un sensible accidente.

El soldado Bernabé Soti guiaba una moto, que se dirigía a la escuela central de tiro, y en la que iban los oficiales don José María Enciso y don Emilio Torres.

Delante de la moto marchaba a gran velocidad un autocamión.

De pronto detuvo este su marcha, y la moto, sin que al conductor le diera tiempo para detenerla, fué a estrellarse contra el camión.

Resultó con heridas gravísimas, entre ellas fractura de las vertebrales cervicales, el teniente

Torres, y con heridas de carácter leve, el soldado conductor y el oficial señor Enciso.

Los heridos fueron recogidos en el automóvil particular de un jefe del Ejército, que pasaba por allí

Se cae del andamio y se mata

De un andamio de una casa en construcción de la calle de García de Paredes, se cayó el obrero José Tasende.

Sufrió heridas gravísimas, tanto que, conducido a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, falleció a poco de ingresar.

Colonia benéfica del Trabajo

Con asistencia de las autoridades civiles y militares se ha celebrado la fiesta de la Colonia benéfica del Trabajo.

El alcalde Sr. Alcocer, ofreció solicitar del ministerio de Fomento la concesión de un crédito de dos millones para urbanización de la colonia.

La Junta central de Abastos

Bajo la presidencia del general gobernador duque de Tetuán, se ha constituido hoy la Junta central de Abastos, eligiendo el comité permanente y aprobando el reglamento.

El general gobernador ha dicho que es inexacto que la Junta se proponga sujetar a tasa el precio de la remolacha.

En el Conservatorio

Presidido por el inspector general de Bellas Artes se ha celebrado en el Conservatorio de Música y Declamación el acto de la distribución de premios de los alumnos.

El director del Conservatorio Sr. Fernández Bordas, pronunció un elocuente discurso.

La concurrencia fué muy numerosa.

La tarde en la Presidencia

Al llegar esta tarde a la Presidencia, el marqués de Magaz dijo a los periodistas que no les facilitaba información oficial del viaje a Italia de los reyes, porque los periódicos tenían de sus corresponsales mejor y más amplia información de la que tenía el Directorio.

Poco después de llegar a la Presidencia, quedaron reunidos en consejo los generales del Directorio.

Las aspiraciones de Jerte

Estuvo esta tarde en la Presidencia, una comisión de representantes de Jerte, para reiterar al Directorio su deseo de que Jerte sea elegido capital del distrito, por las razones geográficas que aducen.

Acababa de empezar la reunión del Directorio y por esto el general Magaz no recibió a los comisionados, que anunciaron su propósito de volver.

Las obras en el teatro Real

Los generales Gómez Jordana y Navarro, en compañía del delegado regio del teatro Real señor Roda, han visitado el regio coliseo, para conocer el estado de las obras que en el mismo se realizan.

Gómez Jordana y Navarro salieron muy complacidos de su visita, pues las obras estarán terminadas a tiempo, para que no se retrase la temporada oficial.

Los cabos del Somatén de Madrid

La junta organizadora del somatén de Madrid ha aprobado algunos nombramientos de cabos. Son los siguientes:

Distrito del Centro: El sena-

A LOS CIEGOS Y ENFERMOS DE LOS OJOS

¡Ser ciega, estar en las tinieblas; qué desgracia! la mía era tanto mayor, que completamente ciega desde hace cinco años, me decían que mi enfermedad era incurable al hablar de las curas maravillosas que con tratamientos especiales obtiene el oculista americano establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me puse francamente entre sus manos y recuperé la vista, hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es inmensa, no me cansaré de decirlo y aconsejarlo a todos esos desgraciados ciegos o enfermos de los ojos, que consultan a este afamado oculista, convencida de que quedarán satisfechos. ELISA PEACOCKE, viuda del general Aina, Navarrorreverter, letras VF., en Valencia.

El oculista americano en Salamanca

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el afamado oculista americano Dr. R. Catalá, establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, número 13, conocido en todas partes por sus maravillosas curas obtenidas, pues han sido más de 2.000 enfermos curados habiendo dado la vista a más de 200 ciegos, cuyos nombres y direcciones están a disposición de los enfermos, cuyos plácemes y elogios han sido insertados en la prensa valenciana. De paso por esta capital, obligado por su mucho trabajo y con el fin de operar a algunos enfermos que no pudieron ser operados en su última visita a esta capital y que algunos ciegos recobraron la vista, habiendo curado a muchos enfermos, dará diez días de consulta en el HOTEL COMERCIO, en Salamanca.

Los ciegos y enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho oculista, podrán consultarle por escrito.

Dará consultas en el Hotel Comercio, de diez a una y de tres a seis, los días jueves, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 y sábado 24, inclusive.

TEATRO MODERNO

NUEVA EMPRESA

HOY, VIERNES, 23 DE NOVIEMBRE DE 1923

Vermouth, a las seis y media.

Noche, a las diez.

ESTRENO del once y doce episodios del maravilloso film,

LA VUELTA AL MUNDO EN 18 DIAS

Basada en la célebre novela de JULIO VERNE

Mañana DEBUT de

Pepita Llaser (Cantos regionales).

PILAR (hermana de LA ARGENTINITA),

Lolita Astolfi y en breve **DORA** (La Cordobesita)

dor vitalicio y presidente de la Cámara de Industria, don Carlos Prast.

Distrito del Hospicio: Don Manuel Herrero.

Distrito de Buenavista: Conde del Cedillo, marqués de Comillas, conde de Castillo Fiel y marqués de la Ribera del Tajuña.

Distrito del Congreso: Don Enrique de Saz López y marqués de Acha.

Distritos del Hospicio y de la Inclusa: Don Luis Saiz Terremos.

Distrito de la Latina: Duque de Bailén.

Distrito de P. lacio: Don Antonio Vázquez Aldama.

Distrito de la Universidad: Marqués de Vivel.

Puente de Segovia: Don Manuel de Bofarull.

Cuatro Caminos: Don José García Nieto.

Servicio de Comunicaciones: Don Anastasio Malo.

De profesiones: Don Carlos Martín.

De la sección de armamento: Don José Francés Roselló.

Se ha establecido también la escala anual que deberán pagar los somatenistas.

Jornaleros, tres pesetas.

Los que pagan 200 pesetas de contribución y los empleados con 3.000 de sueldo, seis pesetas.

Los que paguen de 200 a 300 pesetas de contribución, seis pesetas.

Los empleados con más de 3.000 de sueldo y los contribuyentes que paguen de 500 a 1.000, 12 pesetas.

Los que paguen más de tres

mil pesetas de contribución, 36 pesetas.

El Directorio trata de la ley de reclutamiento

Al terminar esta noche la reunión del Directorio, el general Vallespinosa recibió a los periodistas, a los que dijo que la reunión había estado dedicada preferentemente a examinar la nueva ley de reclutamiento.

Parte oficial de Guerra

Sin novedad en ambas zonas del territorio del protectorado.

En el vapor correo «Málaga», embarcaron en Melilla expedición del batallón de Navarra, compuesta de un jefe y oficiales y 403 de tropa.

En el vapor correo «Almería» embarcaron las fuerzas expedicionarias del batallón de la Princesa, formada de un jefe cuatro oficiales y 265 de tropa y la primera expedición del de Guadalajara que la forman tres oficiales y 150 de tropa.

La aviación no ha efectuado vuelos a causa del estado de tiempo.

LOS REYES DE ESPAÑA EN ITALIA

Primo de Rivera recibe a los periodistas italianos.-El Rey visita algunos monumentos.-La Reina hace regalos a princesas italianas.-Temporal de lluvias.-Nueva visita de los Reyes al Papa.-En la cúpula de la Basílica de San Pedro.

Primo de Rivera y los periodistas italianos

ROMA.—El general Primo de Rivera ha recibido a una representación de los periodistas italianos, en la que figuraban el presidente de la Asociación de la prensa y del Sindicato de corresponsales.

El periodista Sr. Tedeschi, hizo la presentación de sus compañeros, a los que el general dirigió elocuentes frases de saludo, expresando en nombre de los reyes y en el suyo propio su profundo agradecimiento por los encomios que les había dirigido la prensa italiana.

Hizo un cálido elogio del periodismo afirmando que es la palanca que rige al mundo, y excitó a los periodistas italianos a que perduren en su obra de acercamiento entre los dos países hermanos.

L'amó a Italia madre de la

latinidad y aludió a la venturosa realidad de la unión de los pueblos hispano-americanos.

El Sr. Tedeschi contestó al general Primo de Rivera expresando los fervientes de la prensa italiana por la existencia de una relación fraternal entre los dos países.

Después de un rato de camaradería el general Primo de Rivera habló de su firme convicción de que este viaje sería provechoso para los dos países y aludió con entusiasmo al próspero porvenir abierto a Italia por la fortuna de contar con un gobernante como Mussolini.

El acto resultó agradabilísimo y de una gran cordialidad.

Visitas del rey

Esta mañana el rey Alfonso visitó diversos monumentos romanos, admirando la profusión

de obras artísticas que posee la antigua capital del Imperio latino.

Regalos de la reina

La reina Victoria no salió esta mañana del Quirinal. Permaneció en las habitaciones de la reina Elena, acompañando a las princesas Mafalda y Gionawama. Esta última se encuentra enferma.

La reina Victoria regaló a las princesas magníficas mantillas catalanas adornadas con esmeraldas y una riquísima muñeca.

Para los pobres

El rey ha hecho numerosos e importantes donativos para los pobres de Roma.

Se suspenden las carreras

Los reyes almorzaron en la intimidad en sus habitaciones del Quirinal.

Se han suspendido las carreras de caballos a consecuencia del temporal de lluvias.

En las carreras se iba a disputar un premio del duque de Toledo.

En la embajada española, cerca del Quirinal, se ha celebrado esta tarde una brillantísima recepción de la colonia española.

Esta noche, en el teatro Costanzi, se celebra la función de gala.

Nueva visita al Vaticano

Los reyes, con el general Primo de Rivera y sus respectivos séquitos, se trasladaron esta mañana en automoviles de la casa real italiana a la embajada española, cerca del Vaticano.

Allí cambiaron de carruajes, pues como es sabido, por no existir relaciones entre el rey de Italia y el papa, los soberanos

católicos sólo pueden visitar al papa saliendo de sus embajadas cerca del Vaticano, que se consideran territorio no de Italia, sino del país del embajador.

En la embajada, por tanto, los reyes ocuparon coches del Vaticano y se dirigieron a la residencia papal.

Fueron recibidos por el colegio de cardenales.

El rey pasó a la biblioteca de las habitaciones particulares del Pontífice, conferenciando con éste por espacio de media hora. Luego pasó la reina Victoria y la entrevista se prolongó largo rato, en la mayor intimidad.

Cuando salieron los reyes les acompañó brevemente el Papa, quien enseguida se retiró a sus habitaciones.

Luego, los reyes, acompañados de varios cardenales, hicieron una detenida visita al Vaticano, examinando especialmen-

Editorial Gráfica Salmantina

LOS MEJORES TALLERES

TIPÓGRÁFICOS DE

SALAMANCA

ENCARGUE USTED SUS IMPRESOS EN ESTA CASA

Paseo de Villarreal, 35 y 37 - Teléfono, 372

te la Capilla Sixtina y las habitaciones llamadas de Rafael y admirando las magníficas obras de arte de Querubín y de Bramante.

El rey subió a la cúpula de la Basílica de San Pedro.

Como la escalera es muy estrecha, el rey exclamó:

—Por aquí no subiría un moro.

A las doce y media regresaron los reyes a la embajada de España en el Vaticano, cambiando allí de coches para dirigirse al Quirinal.

Roma inundada

ROMA.—Durante la pasada noche y de madrugada, ha caído sobre Roma una lluvia verdaderamente torrencial.

Se registran muchas inundaciones, especialmente en el barrio hebreo.

También se han inundado los sótanos de los Palacios Apostólicos.

El Parque de Bomberos ha realizado muchas obras de salvamento.

Varios cuarteles han sufrido desperfectos.

Se han establecido pasarelas en las calles inundadas, para que no se interrumpa la circulación.

De providcias se reciben no-

ticias que acusan la persistencia de grandes temporales que han causado muchos estragos.

La entrevista del Papa y el Rey

ROMA.—Se tienen noticias de que en la entrevista celebrada hoy por el Papa y el Rey, éste se despojó de su alta categoría, arrodillándose a los pies del Papa y dando abundantes muestras de sentimientos de filial respeto al Sumo Pontífice.

Se asegura que don Alfonso desea celebrar otra entrevista a solas con el Papa.

La escuadra española

Nápoles.—Ha fondeado la escuadra española que ha de llevar a los reyes a España.

El almirante ha marchado a Roma a recibir instrucciones.

Con él ha marchado el cónsul general de España, con objeto de conocer el programa de la estancia de los reyes en Nápoles.

Visita a la Escuela de Equitación

Los monarcas de Italia y España, el príncipe heredero, el general Primo de Rivera y su séquito, visitaron la Escuela de Equitación.

A la llegada fueron recibidos

por representación de todas las armas del ejército.

Después de hecha la representación, los alumnos de la Escuela realizaron ejercicios y maniobras de gran lucimiento.

En la parte alta, la caballería realizó un simulacro de combate que causó verdadera admiración a cuantos lo presenciaron.

El rey de España felicitó al director de la Escuela, haciendo extensiva su felicitación a los profesores y alumnos de la misma; luego volviéndose al rey Víctor Manuel le dijo: «Con jinetes así, Italia será siempre grande».

La carrera de caballos. El vencedor

En las primeras horas de la tarde mejoró notablemente el tiempo y esto permitió se pudieran celebrar las carreras de caballos.

Asistieron los reyes de Italia y España, numeroso séquito y la alta sociedad romana, deseosa de rendir un homenaje de admiración al duque de Toledo, cuyo premio se celebraba.

En la primera carrera tomaron parte quince caballos, llegando en primer lugar el caba-

En la página doce Información de provincias

llo «Beco, del señor Rugguero.

Los premios fueron entregados personalmente por don Alfonso XIII, en medio de grandes ovaciones.

Recepción en el Quirinal

A las seis de la tarde se celebró en la embajada española del Quirinal la recepción dada por los reyes en honor de la colonia española en Roma.

Resultó brillantísima.

El regreso a España

Después de la recepción en el Capitolio, a la que el alcalde de Roma ha invitado a los reyes don Alfonso y doña Victoria, estos saldrán para Florencia, Bolonia y por último Nápoles, cuyas poblaciones visitará, y en esta última embarcarán con rumbo a España.

:-:NOVIAS:-:

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 -- SALAMANCA

CASA LAPORTA

ULTRAMARINOS FINOS

PLAZA MAYOR, 25

Cafés, tueste especial

Belleville, rico con la moneda de veinte francos que le había entregado Renato y que conservaba intacta.

Subió toda la calle de Rebeval, cortada por callejuelas que hoy desembocan en el Bulevar Puebla y que entonces iban a dar a los terrenos incultos de Buttes-Chaumont.

«Juan Jueves» anduvo aquellas callejuelas cuyas casas, o más bien barracas, estaban construídas de tablas cubiertas de cal, y en la de Lauzun le detuvo un cartel que decía:

«Habitación pequeña para alquilar».

Entró en un patio, y a la derecha vió un edificio de dos pisos, a la izquierda se veían corrales cerrados por un muro, y detrás de él los terrenos incultos de Buttes-Chaumont.

«Juan Jueves» entró en el patio, vió el cuarto que tenía otra entrada por la calle de Rebeval, y que se componía de solas dos piezas; la segunda caía a un segundo patio, cuyo muro tenía una puerta a la calle de Rebeval. Era pequeño y la humedad destilaba por doquiera; pero parecía limpio, y el bandido preguntó, dándose importancia, cuánto era.

—Trescientos francos—le dijeron.

—Es bastante caro.

—Es su último precio; pero en cambio, si tiene usted muchos muebles el casero no exigirá adelanto alguno.

—¿Que si tengo muebles! ¿Por quién me toma usted? Aquí tiene cinco francos, el cuarto es mío.

—Está bien, señor. ¿Cómo se llama usted?

«Juan Jueves» dió el primer nombre que le vino a las mientes, y pensó:

—No tengo dinero suficiente para mudarme; pero Renato me prestará una cantidad reembolsable sobre el «negocio».

Y pensando en el pasado y en el porvenir, se dirigió hacia la «Barandilla Verde», esperando encontrar amigos con quien gastar el tiempo hasta la llegada de Renato.

Eran las ocho, hora en que sedaba libertad a los que estaban absueltos, y Renato vió salir tres o cuatro que reconocio. Esperaron un rato y salieron otros tres, cambiando unos y otros apretones de manos con amigos o parientes que los aguardaban.

—¿Ninguno de éstos es?—interrogó la joven a su compañero.

—Ninguno.

—¿Que puede suceder?

—Ahora lo sabremos.

Y Renato se dirigió a uno de los que habían salido de la cárcel y había entrado en el café, sentándose a una mesa.

Renato se aproximó a él, le saludó y le preguntó cómo no había salido «Juan Jueves».

—¡Ah! ¿ha venido usted a esperarle? Pues no le espere, no está ya en Santa Pelagia.

—¿Pues dónde?

—En la Conserjería.

—¡Es increíble! Su condena cumplía hoy... Estará complicado en una nueva causa.

—No lo sé; pero no me extrañaría, es la suya una conciencia muy turbia... ¡Si trabaja usted con él, ande con cuidado!

Berta, a pesar de su inexperiencia de la vida, aquella frase de «trabajar» con un bandido la estremeció.

Renato se despidió de su interlocutor, pagó su gasto y salió con Berta del café.

—¿Y qué hacemos ahora?—preguntó Berta.

—Ir a la Conserjería y preguntar si el detenido «Juan Jueves» está comprometido en un asunto nuevo.

—Ese hombre hablaba de él como de un bandido; ¿hará usted de tal hombre nuestro aliado?

—Amigü mia—respondió Renato—, no tenemos la libertad de elegir nuestros aliados ni nuestros medios de acción: la misión que nos hemos impuesto es la de internarnos por caminos cenagosos, sentarnos al lado de bandidos y estrechar manos manchadas por el crimen... Si es-

:: ECOS DE LA PROVINCIA

De Ciudad Rodrigo.

En el hermoso salón convertido en teatro que tiene en su domicilio la Casa Social Católica, de esta ciudad, tuvo lugar en la noche del día 18, del que rige una velada artístico-musical, en la que tomaron parte varios jóvenes, socios de esta institución Católica que tantos frutos viene cosechando en beneficio de los jóvenes obreros mirobrigenses.

La sala ofrecía un deslumbrante aspecto y se hallaba totalmente ocupada por numeroso y distinguido público ávido de presenciar la función.

Comenzó la velada, poniéndose en escena la graciosísima obra titulada «El puntapié misterioso», (sainete) que fué muy celebrado. Después fué admirablemente interpretado por los jóvenes Angel y Felipe Martín, un diálogo titulado «La Patria», en el que fueron antedichos hermanos muy aplaudidos, por la feliz interpretación y adaptación a sus respectivos papeles, que representaron cual consumados actores.

Acto seguido, de un ligero intermedio musical se alzó el telón nuevamente para representar la bonita comedia titulada «Hambre atrasada», con la que hicieron pasar un agradable rato a la concurrencia, que no cesó un solo

momento de aplaudir la bonita labor escénica, que llevaron a cabo cada uno en sus respectivos papeles de los jóvenes también socios y aficionados, Jesús H. López, Luis H. Silva, Angel Martín, Felipe Martín, Jesús Vegas, Lorenzo Muñoz y José Prieto, que, como aficionado ya veterano, se asoció voluntariamente a este novel cuadro artístico, que promete hacernos pasar agradables veladas y que es de presumir, dado el éxito tan brillante que tuvieron, vuelvan pronto a repetirse con beneplácito de todos los socios y de los que fuimos atentamente invitados.

Al terminar la velada fueron obsequiados por la Junta estos artistas con finas pastas y licores, como premio a su meritisima labor.

Nos encargó «Granero II» que en su nombre, demos cuenta de esto y felicitemos a todos los jóvenes artistas que tomaron parte en esta simpática fiesta y a la vez damos las gracias al público distinguido que los honró con su presencia. Con gusto cumplimos su encargo.

En el teatro Nuevo se presentaron al público la noche del sábado y domingo último, los Muñecos Haydées, haciendo un trabajo verdaderamente artístico e ideal, que gustó mucho al públi-

co Mirobrigense, que acudió a presenciar este notable espectáculo.

Hemos visto en ésta procedente de San Martín de Trevejo, a don Carlos de Ojeda, y de paso para dicho punto a nuestro buen amigo el culto abogado salmantino, don Emilio Figuerola, al que acompañaba su distinguida esposa doña Estrella Vázquez.

Ha fallecido en Vitigudino doña Aurora Herrero, esposa del mirobrigense don Juan Iglesias, industrial de aquella villa, a quien enviamos nuestro pésame.

Ha dado a luz, con toda felicidad una robusta niña (que hace el décimo de sus hijos), la esposa de nuestro amigo D. Joaquín Sánchez, industrial salmantino, que lleva ya muchos años en esta población; también han visto aumentado su hogar con un niño, el industrial D. Emeterio Moreno de ést; y en Melilla el suyo, con una preciosa hija, D. Jaime Buscall.

A todos salud y prosperidades, para que la dicha sea más completa.

El mercado de ganado celebrado hoy, ha estado muy poco concurrida por la proximidad de la feria de San Andrés.

Boda aristocrática

Esta mañana antes de la hora señalada para la celebración del anunciado enlace matrimonial, de la encantadora y gentil señorita mirobrigense Isabel Montejo con el joven D. Luis Blanco Samper, de distinguida familia zamorana. Ya se hallaban inundados de numeroso público, deseoso de contemplar el cortejo nupcial, todas las calles adyacentes al suntuoso templo de la Capilla de Cerraibo parroquia del Santísimo, que era el designado para la celebración de la ceremonia religiosa como feligresía la novia de la referida parroquia.

En una caravana de automóviles fueron arribando al templo los novios y sus acompañantes, formando un cortejo nupcial en el que las muchachas amigas de la novia, se hallaban elegantemente ataviadas y de etiqueta muchos caballeros.

La novia vestía un elegante y bonito traje negro de seda de ceremonia, con el simbólico y niveo ramo de azahar, en diadema que realizaba sus naturales encantos

y belleza de tipo oriental. El novio vestía de etiqueta. Bendecida la sagrada unión, el virtuoso rroco don Pedro H. de la Torre y fueron apadrinados por los hermanos de la novia, don Francisco Sánchez y doña María R. Montejo.

Después de la ceremonia trasladaron todos los numerosos invitados al teatro Nuevo, donde fueron obsequiados con un abundante y variado banquete que encargó de servirles el dueño del café del «Porvenir» nuestro amigo y suscriptor don Laureano San Pablo, con el esmero y prolijidad que nos tiene acostumbrado y que acreoita a este novio cafetero. Hemos oído los mayores elogios del menú.

No citamos los nombres de los asistentes por no incurrir en lamentables equivocaciones, todas las amistades de la familia la novia y la también numerosa que de Zamora, vinieron acompañando al novio.

El nuevo matrimonio ha recibido muchos y valiosísimos regalos y fijará su residencia en capital zamorana, para donde se drán en breve.

Reciba esta feliz pareja, a la que deseamos un eterno plenilunio sin eclipse de ningún género nuestra cariñosa y sincera enhorabuena y nuestra más efusiva

to es superior a sus fuerzas, todavía está usted a tiempo de reflexionar; yo solo seguiré adelante.

—¡Ah! no—exclamó la joven con resolución—; perdóneme un instante de debilidad que no he sido dueña de contener. A donde vaya usted iré yo; la estimación que ahora pierda la recobraré con la rehabilitación de mi padre.

—Al decir estas palabras, Berta pensaba en Esteban y enjugó una lágrima.

Poco después llegaban delante de la Conserjería, y mientras la joven paseaba por el muelle, Renato dirigiase a llamar por la puerta de hierro, donde se abrió una ventanilla, y por ella le dieron a Renato los informes que necesitaba.

—¿Qué hay?—interrogó la joven al verle volver.

—¡Ay! señorita, jugamos con desgracia.

—¿Está de nuevo preso «Juan Jueves»?

—Más valía que lo estuviera. Parece que le trajeron aquí por haberle hallado borracho hace ocho días, que el celador ha estado a punto de perder su plaza, y hace dos horas que está en libertad.

—¿No es eso lo que quería usted?

—Sí; ¿pero cómo buscarle ahora?

—¿No sabe usted dónde vive?

—Esas gentes no viven en ninguna parte... En fin; tendremos paciencia, recorreré las tabernas de gente sospechosa y las de Batignolles... ¡ya sabe usted que en una le conocí!

XXIV

Media hora más tarde, el mecánico y la huérfana llegaban a la calle de Nuestra Señora del Campo. Al pasar por delante de la portería la portera les detuvo.

—¿Tiene usted algo para mí?—preguntó Berta.

—Sí, señora; una carta a su difunta madre.

Y tendió a la joven una carta groseramente doblada, cerrada con una oblea, y cuyo sobre era casi ilegible.

—No la hatraído el cartero—añadió la portera—, sino un hombre de mala facha y tan flaco que parece que no cómo lo suficiente.

—¡Si fuera «Juan Jueves»!—se dijo Renato.

No tardó en convencerse de que había acertado cuando Berta, en su habitación, abrió la carta y leyó estas líneas trazadas con una ortografía pésima:

«Señora viuda Monestier Debe usted saber las señas del señor Renato Moulin; hágale saber, lo más pronto posible, que un camarada suyo le espera esta noche, a las diez, en la «Barandilla Verde», calle de la Gaité en Montparnasse. Es asunto urgente; si no me halla que preguntar por el señor Juan».

No había firma, pero no era fácil desconocer, la procedencia de la carta: el camarada en cuestión era «Juan Jueves».

—Acudiré a su cita—dijo Renato.

—Iré con usted—respondió Berta.

—Vea usted que la casa es más que sospechosa.

—No importa, con usted no temo nada; pero, ¿cómo sabe ese hombre dónde vivía mi madre?

—Nada más fácil; fué el intermediario entre el hombre que trajo mi carta a su madre y yo, y habrá retenido las señas.

Así era la verdad, y su primer pensamiento al salir de la Conserjería había sido entrar en una taberna, hacerse servir de beber, pedir papel y pluma y escribir la carta que conocemos.

De la calle de Nuestra Señora del Campo dirigióse a su alojamiento de la de Vinagreros, donde una contrariedad le aguardaba. La portera, por orden del propietario, que no quería gente sospechosa en su casa, le dijo que desalojase la habitación en cuarenta y ocho horas; y aunque esto era arbitrario, no estaba en el caso de hacer reclamaciones, y salió en busca de nuevo alojamiento hacia

felicitación; extensiva a los padrinos y familias de ambos contrayentes.

EL CORRESPONSAL.

21 XI 923.

De Cabeza de Bérjar

El nuevo Ayuntamiento.—Simpatías al nuevo Gobierno

Es hora de que hablemos algo de la renovación de este Ayuntamiento, pues aunque esto no parece lo bastante interesante para una breve crónica, es por otra parte de justicia recoger los entusiasmos con que el pueblo en masa acepta estas órdenes que revelan el gran espíritu de disciplina social, tan admirablemente iniciada por el el nuevo Gobierno. Todos, absolutamente, grandes y pequeños, humildes y poderosos, encomian sin cesar la figura del ilustre general que cual providencial Mesías venido del cielo intenta acabar con tantos facinerosos que pueblan esta tierra de amores y amarguras.

Injusto sería apagar las voces de este momento de júbilo popular, de este instante de pasión y esperanza tan grande que hay a no dudarlo quién aventuraría vidas y haciendas, si alguien intentase interponer y retroceder la marcha de la magna obra de salvación emprendida por el nuevo Gobierno.

Si de algún estímulo puede

valer el aliento de los oprimidos, vayan, pues estas breves palabras de salutación que son como un canto de amor, como una flor de esperanza.

Termino esta breve crónica haciendo constar la buena impresión recibida en el pueblo por la designación, del actual alcalde don Joaquín Mateos, persona que a su brillante posición social une los méritos de una caballerosidad y honradez irreprochables, cualidades de las que como prueba ha dejado gratisimo recuerdo de su pasada gestión al frente de la alcaldía, desempeñada en anteriores etapas y a cuyas iniciativas se deben importantes mejoras llevadas a cabo por él, en medio de dificultades y apatía, con la dignidad y conciencia del que sabe sacrificarse por el deber y por el bienestar de todos.

Vaya mi sincero aplauso al nuevo alcalde, al que por anticipado le auguro los éxitos a que su hombría de bien y pericia han de llevarlo.

EL CORRESPONSAL.



Desde Montejo

El domingo último se celebró en este pueblo la inauguración del nuevo domicilio del acreditado industrial don Juan Velázquez Ramos.

El acto resultó muy animado, pues se celebró un baile al que concurrieron entre otras las be-

llas y distinguidas señoritas Herminia y Gabriela, hijas del dueño de la casa; Tomasa, Encarnación, Antonia, Dolores, Angeles, Teófila, Caya, Manuela, Andrea, Elvira, Orfelina, Isabel, Genoveva, Ascensión, Virtudes, Dominica, María y otras muchas.

Entre los jóvenes recordamos a Paco, Rosendo, Antonio, Ambrosio, «Che», Joaquín, Manolo, Ildefonso, Gabriel, Arturo y Baldomero.

Nuestra enhorabuena.



Incendio en Arroyo Muerto

En la noche del 18 al 19 de los corrientes se incendió la casa del vecino Santos Payán, quien tuvo que arrojar a cuatro hijos suyos de corta edad por una ventana, situada a una altura de cinco metros. Bajó después a su esposa y salió él finalmente, sufriendo varias quemaduras.

El incendio ha causado la ruina del siniestrado, pues el fuego destruyó su ajuar y alcanzó hasta su única fortuna, un billete de cien pesetas que tenía de la venta de un cerdo, y algunos animales que perecieron carbonizados.



Desde La Vidola

Ha sido conducido a la última morada, el viernes 16, el cadáver

del que en vida fué vecino de este pueblo, don Pedro Ramos, herido días pasados en una alameda de las proximidades de este pueblo, cuando se hallaba cortando árboles.

Después de estar padeciendo horrores cerca de un mes, vino a ocurrir lo que no podía menos. Lo extraño fué que no muriera en el acto, dado el carácter de lesiones de que fué objeto.

En vida fué don Pedro Ramos labrador honrado e inteligente, trabajador, amante de su familia, de afable trato y conducta irreprochable (q. e. d.).

Desde estas columnas envío a su familia mi más sincero pésame.

Su muerte ha sido muy sentida por todo el vecindario, como lo ha demostrado la manifestación de duelo que se le tributó.

De mercados

Las transacciones verificadas el viernes 16, con motivo del mercado semanal, han sido numerosas, sin duda al mejoramiento notable de los campos.

Los precios a que se han vendido las distintas clases de ganados, han sido las siguientes:

Vacas, a 400 pesetas; vacas añojas, a 200; terneras, a 150; cebones gordos, de menos de diez arrobas, a 30 pesetas arroba; cerdos de seis meses, a 90 pesetas uno, y cerdos al destete, a 40 pesetas uno.

EL CORRESPONSAL

Vidola (La), 20 11-923.

La gran batalla se dará el día 1.º de diciembre

Con la inauguración del nuevo taller de aserrar y elaborar maderas que ha montado exclusivamente para el público el exmecánico de la casa don Enrique González (Chiclán), Ramón Nolla, donde encontrarán todos los constructores y el público en general una gran economía en los precios y gran perfección en el trabajo. Calle Veracruz 2.ª, número 7. Fábrica de persianas.—Salamanca.

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL; POR
AIRE CALIENTE - AROMA
:- CONCENTRADO :-
TORREFACTOS

Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Su dueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

444 EL COCHE NUMERO 13

Esta le miraba sin respirar. El bandido, con la familiaridad y tuteo que le caracterizaban, exclamó:

—¡Comprendo! ¿La paloma quiere sacar un pequeño dividendo del negocio a que te he prometido asociarte?

—No, por cierto—apresuróse a decir Penato—; dos eramos y dos seremos.

—¿Entonces por quién va a trabajar, por el rey de Prusia?

—No tal, mi parte será la suya; tiene obligaciones conmigo y quiere servirnos. Si yo soy rico lo será ella; si no, correrá mi suerte.

—Está bien, lo que yo he prometido, prometido está; sólo tengo una palabra. Tu bolsa ha sido mía en Santa Pelagia y justo es asociarte a mis negocios.

—Lo poco que me queda se halla a su disposición.

—Yo no tengo dinero—exclamó Berta con vehemencia—, pero le ofrezco mi energía, mi tiempo, mi astucia...

—Pardiez que la muchacha es de perlas, y me gusta.

—Es discípula mía—exclamó Renato con orgullo.

Al sentir la mano de aquel miserable que se apoyaba en su hombro, la huérfana se estremeció, pero procuró dominarse y dijo

—¡Quiero hacer honor a mi maestro!

—Decíamos—continuó Renato—que se trataba de un negocio que nos había de dar grandes rendimientos.

—¡Enormes!

—¿Cuánto, sobre poco más o menos?

—Cuanto queramos.

—No es usted escaso para ofrecer. Pero eso es muy vago, yo desearía algo más; precisa una cifra exacta, saber al menos por lo que uno se arriesga.

—Veo que entiendes de negocio, te enteraré del asunto. Figúrate que dos miserables que han intentado matarme son llonarios, y tengo en mis manos su fortuna y su honor. ¿Te parece que me darán poco con tal de que calle?

—¡Ah! comprendo; trata usted de hacerse pagar su silencio... Eo es mal negocio y confieso que me gusta.

—Y a mí—exclamó Berta, fingiendo codicia.

FOLLETIN DE LA «VOZ DE CASTILLA» 441

XXV

El bar-taberna de la «Barandilla Verde» era un establecimiento famoso, que la piqueta demoleadora ha sacrificado, sin compasión a las acacias seculares que sombreaban su patio, lleno de mesas: una casa de dos pisos ocupaba el fondo de este patio, cerrado por un muro, con su balaustrada de madera pintada de verde, a lo que debía su nombre el establecimiento.

Su concurrencia era muy heterogénea, y si en las salas principales reuníanse corporaciones o bodas, en cambio en su sala baja y en sus gabinetes reservados concurría lo peor de París.

Como «Juan Jueves» esperaba, encontró camaradas con quien pudo comer y jugar hasta las nueve de la noche: a esa hora, con la cabeza pesada, pagó su gasto, y dirigiéndose al dueño le dijo:

—¿Tiene usted un gabinete libre?

—Todos lo están.

—Pues bien, tomaré ese de enfrente.

—Es el número 3.

—A las diez vendra una persona a buscarme.

—¿Por quién preguntará?

—Por el señor Juan.

—Bien está, pasará. ¿Qué hay que servirle?

—Un ponche de coñac.

Un camarero encendió un brazo de gas que iluminaba la habitación, que no tenía nada de confortable, y «Juan Jueves» se instaló en ella.

A las diez, Renato, llevando a Berta del brazo penetró en la sala del piso bajo, y al aspirar aquella atmósfera nauseabunda, la joven se estremeció.

—¡Valor!—le dijo su compañero—, ya no es tiempo de retroceder.

Doña Francisquita
RUIDOSO EXITO DE OPERETA
 Escuche los discos de gramófono
 AUDICION Y VENTA:
Miguel Santos Baz
 JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA
 PLAZA MAYOR, 19 - Salamanca
DOÑA FRANCISQUITA

Prim Ortopédico en Salamanca

El 30 de Noviembre en Salamanca, Hotel Passage, recibirá este afamado Ortopédico de Madrid (Preclados 33, antes Alsasua) a cuantos necesiten de los modernos aparatos Ortopédicos para corregir las deformidades de la espalda, piernas y pies etc.

AMPUTADOS

Piernas y brazos artificiales en cuero, fibra americana, celuloide y madera, últimos modelos. Cintas anatómicas del Dr. Hofmann para las afecciones del abdomen.

HERIADOS

Ensayen gratis el notable Cojín Herniario Prim, patentado con el núm. 46169, por ser el único que vencerá su enfermedad. No martirice más su cuerpo ni se deje engañar con bragueros o vendajes que le perjudican, personalmente se lo demostraremos con toda garantía.

Hijos de Prim, Preclados, 33. MADRID

Aviso: Consulta en Zamora el día 29 de Noviembre, Hotel Antonio; el 30 en Salamanca, Hotel Passage. 23-25-28-29

BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 9.425.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales. Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Donaciones.—Anticipos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizables.—Compraventa de valores de todas las Bolsas.—Canjes y convulsiones de títulos.—Depósitos de valores libres de derecho de custodia.—Asesiones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestralmente, a razón de CUATRO POR CIENTO ANUAL

OFICINAS: Doctor Riesco, n.º 41

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

EMILIO GARCIA VILLA

Variado y selecto menú, por cubierto y a la carta, Langosta diaria. Café especial individual.—Helados y pastelería variada.—Chocolate con churros, torrijas y picatostes.—Se sirven copas de leche : - : pura.—Especialidad en BODAS, BANQUETES Y LUNCHS : - :

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

Doctor Méndez

Auxiliar de la Facultad de Medicina. Consulta de partos y enfermedades de la matriz: de

DE DOCE A DOS

SANCHEZ RUANO, núm. 5.

La industrial de castilla

GRAN FABRICA DE LADRILLOS

: - : HIDRAULICCS : - :

Paseo de las Carmelitas, 28.

Fulgencio Martínez, Salamanca

FRANCISCO PEIX SALAMANCA

Teléfono, núm. 16.

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras, con un surtido inmenso.—Materiales de construcción de todas las clases, con depósito de cemento marca «El Cangrejo».—Carbones minerales cok, galletas, antracitas y garbancillo de las mejores minas. Carbones vegetales, brezo, encina y cisco.—Leña y aserrín.—Sierra mecánica a disposición del público en general.

Servicio a domicilio en carres y automóvil-camión, dentro y fuera de la población

PRECIOS BARATISIMOS

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTOS ALMACENES Y OS CONVENCERIS Carretera de Ledesma, números, 10, 12 y 14

—¿Y será necesario sentarnos a una de esas mesas... permanecer en medio de esta gente?...

—No; cuando hayamos encontrado a nuestro hombre, le sacaremos de aquí.

En aquel instante, unas mujeres imprudentes y medio ebrias fijaron en Berta miradas que la hicieron ruborizar.

—¡Oh!—murmuró la niña—. ¡Mi sangre se hiela de vergüenza y de miedo!

—No tiene nada que temer... está usted conmigo...

Y el mecánico recorrió con la joven toda la sala, y al ver que no estaba el hombre a quien buscaban, se acordó de la recomendación de la carta, se dirigió al mostrador y preguntó por el señor Juan.

El dueño del establecimiento llamó a uno de los camareros y dijo:

—Conduzca a estos señores al gabinete número 3.

Dirigiéronse los tres al gabinete donde estaba «Juan Jueves», que levantó la cabeza, y al ver que Renato no iba solo frunció las cejas. El mecánico lo advirtió sobradamente, repuso con aire jovial:

—Al fin nos vemos... ¡pero no sin trabajo! Hemos tenido que preguntar en el mostrador.

—¿No han leído ustedes la última palabra de mi epístola? En fin, ya estamos reunidos; ¿qué desea usted tomar?

Berta hizo un movimiento, Renato le dirigió una mirada suplicante, y la joven balbuceó:

—Lo que tome el señor.

«Juan Jueves» se levantó y pidió;

—Ponche con coñac para el número 3.

Algunos instantes pasaron sin que hablase ninguno; todos parecían preocupados, y «Juan Jueves» miraba a Berta con desconfianza.

Su actitud glacial inquietó a Renato que no pudo menos de decir:

—Amigo mío, no se cómo le encuentro, yo que tenía tanto gusto en volver a verle.

—Y yo también en cuanto a usted.

Y sin transición, repuso:

—¿Esta señora es parienta suya?

—No, pero es una amiga; una amiga en quien tengo confianza absoluta; puede usted hablar en su presencia.

El bandido rascóse la oreja y dijo:

—¿Qué quiere usted! Para hablar de asuntos serios no gusto de mujeres.

—Caballero murmuró inmediatamente la huérfana, que comprendió necesitaba ganar su confianza—, aunque mujer soy fuerte y a tono estoy dispuesta.

—¿A todo?

—Sí, señor—balbuceó la niña sin saber lo que decía.

—¿Nos ayudará usted en caso necesario?

—Como un hombre; mejor que un hombre.

—Es cierto; las mujeres cuando quieren valen mucho...

—Sin duda—apoyó Renato—; yo le aseguro que será de mucha utilidad; tiene mucho entendimiento.

—En fin, allá veremos; lo primero es que nos traigan el ponche.

—Estuve buscándole esta mañana a la salida de Santa Pelagia...; allí me dijeron que le había dado que hacer aquel trago que bebimos juntos el día de mi salida de la cárcel.

—Sí; aquella cantinera debió darme pólvora en el vino; pero usted que estaba delante, diga, ¿hablé muchas tonterías?

—No, ciertamente; habló usted únicamente de no sé qué aventura de la noche del 24 de septiembre de no sé qué año, y decía: plaza de la Concordia... Puente giratorio... Puente de Neuilly...

—¡Silencio, desdichado! Para la lengua. La sordina—dijo «Juan Jueves» viendo entrar al mozo con el bol de ponche.

—¿Necesitan ustedes algo más?

—No. Te llamaremos si es necesario; gira sobre los talones y largo de aquí,

El mozo se retiró.

«Juan Jueves» hizo humear el líquido, llenó las copas y brindó con su amigo y con la huérfana.

La venganza de los gatos

CUENTO INFANTIL

Maese Saca-Corchos, intendente, maestro de ceremonias y astrólogo del príncipe Casca Rabia, señor de horca y cuchillo de la comarca de Piedra-Mustia, escabrosa región de la más empingorotada cresta de los Apeninos, cuya fortaleza de Roca Triste era el terror de cien leguas a la redonda, andaba devanándose los sesos, haciendo números y más números para acomodar las crecidas atenciones que pesaban sobre su cargo a las menguadas signaciones que el príncipe entregaba a su servidor, para que se realizase el milagro que nos refiere la Sagrada Escritura, conocido por el de la multiplicación de los panes y los peces.

Maese Saca-Corchos apeló a toda clase de combinaciones matemáticas para sacar adelante el complicado engranaje de la nivelación del presupuesto señorial; pero ni las ecuaciones, ni Pitágoras, ni Arquímedes, ni los Siete Sabios de Grecia, podían sacar al atoladero al intendente del castillo, quien por último optó por castigar algunas partidas del presupuesto de gastos.

Entonces, como ahora, era costumbre entre los hacendistas que tenían cartel de tales, emplear en toda clase de conflictos el tan caro sistema del «chocolate de oro» cortando la cuerda por parte más delgada, y maese Saca-Corchos no se anduvo con quitas y procedió sin contemaciones, suprimiendo del capítulo de gastos, de ambos sexo, desde tiempos inmemorables ocupaban parte de la población del castillo de la Roca-Triste.

¿Habeis de saber, queridos ni-

ños; que en aquella parte de los Apeninos existía una verdadera plaga de ratas y ratones, que constituían serios peligros, no sólo para la integridad de los viveres de la fortaleza, si que también para la seguridad de sus moradores.

Contaban las crónicas del castillo mil episodios terroríficos, de centinelas devorados por millares de aquellos roedores; de niños presa de la voracidad de esos animalitos y de verdaderas batallas sostenidas para defenderse de los ataques de aquellas falanges hambrientas, que se precipitaban al asalto de la despensa del castillo en más de una ocasión.

Uno de los antecesores del príncipe Casca-Rabia adoptó el salvador acuerdo de reunir en los ámbitos de la feudal morada una colonia de gatos, que debían constituir una especie de guardia pretoriana para contener las demasías de la ratonesca grey.

Y en efecto, desde entonces aquellos cincuenta gatos mantuvieron en respeto a los roedores, y la paz volvió a reinar dentro de las almenadas murallas de Roca Triste.

¡Eso sí! Los cincuenta felinos, bien alimentados a costa del presupuesto señorial, exigían a una hora fija la misma cantidad de cordilla, con el mismo aderezo, y servida por uno de los pajes más simpáticos de la servidumbre principesca.

Con estos antecedentes ya podéis imaginaros la plancha de Saca-Corchos, suprimiendo la alimentación de los gatos sagrados.

°°

Aquel día acudieron los cincuenta gatos al patio del castillo, a la hora de costumbre.

Pero pasaron los minutos, y después las horas, y el paje de ondulante y rubia cabellera no aparecía con la pitanza.

De entre las apretadas filas gatinas salieron gruñidos, cuyo diapason fué en aumento a medida que transcurría el tiempo sin que apareciese la marmita.

Los mayidos aumentaron en intensidad, y pronto convirtieron en un ensordecedor concierto que crispaba los nervios mejor templados.

Maese Saca-Corchos comprendió que aquello era un motín con todas sus agravantes, y temeroso de que la siesta del príncipe Casca-Rabia pudiera interrumpirse, optó por reprimir con mano dura el alboroto de los gatos, y, riendo corto ni perezoso, armóse del trenzado látigo, y seguido de dos hombres de armas de la feudal vivienda, lanzóse al patio, repartiéndole latigazos a diestra y siniestra; y aún no habían transcurrido diez minutos, cuando ya el último extremo del rabo del postrer minino desaparecía por las saeteras de los muros, dejando la superficie del terreno del patio de armas más llano que la palma de la mano del iracundo «factotum» del castillo.

°°

Ofertas y demandas

YA COMPLETAMENTE terminados, con todas las comodidades, vendo o alquilo los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz.

También vendo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construidas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.

Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

LABRADOR práctico y entendido se ofrece para dirigir y administrar una labranza. Informes a José García (del Comercio), Alba de Tormes.

EN la dehesa de Pericalvo de la Valmuza se vende una bomba aspirante y expelente; para tratar en dicha dehesa con su dueño, o su administrador, calle de la Guerra, número 6.

VENTA de dos coches familiares (uno cabriolet y otro imperial moderno), guarniciones inglesas para dos troncos, juegos de ruedas, ejes y ballestas, suelto o por separado. Darán razón, Rodríguez Fabrés, 3, cochera.

SE VENDE automóvil de línea de 16 asientos interiores, marca G. M. C. a toda prueba. Razón, Garage Lozauo.

ANUNCIO.—Se vende un dinamo de 15 kilovatios, 125 voltios, con cuadro de distribución y demás aparatos para su funcionamiento; su peso, 1.200 kilos próximamente. Puede verse funcionar, si se desea, en la fábrica de harinas (Galinduste). Vendo un autocamión marca «Pierce Arrow», de dos y media toneladas carga. Alquiler para dentro y fuera de la población un autocamión. Precios económicos. Para informes y tratar: Francisco Suárez. Paseo Canalejas, F. S. Salamanca.

SE VENDEN de diez a doce mil kilos de remolacha blanca. Para tratar con Víctor del Teso en Espino de la Orbada, o en Salamanca, Glorieta, número 15.

VENDO O ARRIENDO. En las afueras de Sánchez Ruano, frente a la Brigada Sanitaria y a la vía portuguesa, se vende o arrienda cochera de nueva construcción, con agua. Mide 130 metros cuadrados y un corral unido a la misma, que mide cincuenta metros cuadrados. Informes: calle Pollo Martín número 20.

Pero en aquellos tiempos, estos aterciopelados animales contaban entre sus protectores infinidad de genios y hadas, que velaban por su bienestar.

Los cincuenta gatos, que emprendieron la retirada ante las contundentes razones de maese Saca-Corchos, guiados por un magnífico morrongo de nevado ropaje y prolongados bigotes, penetraron como una tromba en el fondo de una profunda caverna situada a un tiro de ballesta del puente levadizo del castillo.

Allí sentado, mejor dicho, reclinado indolentemente en una piel de oso, había un ser deforme, que sólo tenía de humano el cuerpo desde cintura para arriba, y de macho cabrío lo restante.

Los gatos se detuvieron a una respetuosa distancia del genio de la caverna, y aguardaron unos instantes a que aquel ser extraño hiciera un movimiento que demostrase que advertía la presencia de los invasores.

Al cabo de unos minutos, el gato de nevado ropaje dejó oír un mayido leve como el roce del viento, y entonces comenzaron a resonar en la caverna una serie de gruñidos y modulaciones que parecían los ecos de multitud de flautas.

Era el principio, por decirlo así, de una sesión parlamentaria.

El genio de la gruta levantóse de su lecho, y entonces pudo verse que sus extremidades eran las de un macho cabrío, y que el resto del cuerpo semejaba el de un anciano encorvado por el peso de los años cubriendo su rostro enmarañada cabellera, que apenas si dejaba ver un rostro bondadoso y venerable.

En aquella memorable sesión de la caverna se adoptaron acuerdos que, llevados inmediatamente a la práctica, debían reivindicar cumplidamente a los ultrajados animales.

Aquella noche, al sonar las doce en el reloj de la torre del homenaje del castillo estalló una verdadera tempestad de mayidos, que no parecía sino que todos los duendes, brujas, trasgos, gnomos y diablos del infierno se habían apostado debajo de los ventanales de la fortaleza, para turbar el reposo de sus moradores.

La guarnición, sobresaltada por aquel clamoreo, creyó de buena fé que un encarnecido enemigo se había introducido por sorpresa en la plaza, y se aprestó a la defensa.

Esta alarma duró varias noches.

El príncipe de Casca Rabia juraba y blasfemaba como un condenado, cada vez que tenía que dejar el confortable lecho y los mullidos cojines para lanzarse a las murallas.

Aquel estado de cosas llegó a hacerse intolerable; y, cosa rara, aquel estrépito desaparecía tan luego como los habitantes del castillo asomaban por las almenas.

La gente de armas comenzó a murmurar, y, por último, no faltó quien dijera que aquello podía ser muy bien cosa de brujas.

Un incidente descubrió el velo que cubría aquel enigma.

Una noche que el príncipe de Casca Rabia, atormentado por un

dolor de muelas intolerable, se paseaba como un lunático por las almenas de su mansión, divisó a la pálida luz de la luna, un compacto grupo que se acercaba al pie de las murallas.

Multitud de lucecillas fosforescentes titilaban en la semiobscuridad, y Casca-Rabia, oculto detrás de una tronera, descubrió las siluetas de numerosos morrongs, con las colas enhiestas y la cabeza levantada hacia la cresta de las almenas de la fortaleza.

Un pensamiento, rápido como el rayo, pasó por su mente.

En aquel momento rompió el silencio de la noche el acostumbrado concierto, que sacaba de sus casillas a los moradores de Roca-Triste.

El príncipe comprendió lo que significaba aquella profecía.

Ordenó que compareciese a su presencia el cicatero intendente, y Saca-Corchos, más fuerte que vivo, confesó de plano.

La indignación del castellano no reconoció límites, y en poco estuvo que el cuerpo del desventurado Saca-Corchos no se balancease de las ramas de las frondosas encinas que rodeaban aquellas tierras.

Los gatos, víctimas de su mal calculada economía, disfrutaron de doble ración de cordilla desde aquella fecha memorable, que el paje de ondulante y rubia cabellera serviales con infantil complacencia en el soleado patio de la fortaleza.

Tal fué la venganza de los gatos, cuya leyenda se conserva como oro en paño entre los sencillos aldeanos de Piedra-Mustia, encantador paraje de las pintorescas crestas del Apenino.

Alejandro BARBA

SOMATENISTAS

POR 25 PESETAS AL MES

Entregamos en el acto el arma que se desee. Lo que nadie ofrece. Única ocasión.

Excepcional oportunidad.

Aceptamos comisionistas en todos los distritos.

Escriba hoy mismo al CREDITO NACIONAL Plaza de Antonio López número 15.—Barcelona.



LA PIEDAD

Agencia Funeraria

La mejor surtida en féretros, coronas y arcos de caoba.

Los excelentes servicios de esta casa, su seriedad, prontitud y economía la hacen recomendable; no tiene similar en su clase.

Rúa, 58. — Teléfono, 370. SALAMANCA

Dr. SANDOVAL

En enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo

Este doctor ha trasladado su consultorio a domicilio a la Plaza de los Bandos, número 1



reces que tienen en cuenta los que fabrican estos velos y plumeros nuestro mal trato, siempre se servan nuevos y en condiciones para el uso que son de la casa BAJA RUIZ-Quintana... cabáramos, hombre! Haberlo dicho ante... azar-Médico-Ostajédico, Perfumería, C...

Información de provincias

Policia castigado.—Destitución de funcionarios judiciales.—El conflicto del Liceo en Barcelona. Partido de foot-ball.—Las inspecciones municipales.—Anciano suicida.—Jugadores detenidos.—Vuelco de un automóvil.—Emigración de obreros.—Hombre carbonizado.—Pidiendo un indulto.

Policia suspendido

BARCELONA, 22.

Se asegura que el expediente incoado contra el jefe de policía señor Castellanos ha sido resuelto, imponiéndose al indicado policía tres meses de suspensión de empleo y sueldo.

Destitución de funcionarios judiciales

El presidente de la Audiencia ha dejado cesantes a varios funcionarios de la escribanía de gastos por deficiencias y demoras cometidas por dichos funcionarios.

Sumario concluso

En el Juzgado especial ha quedado concluso el sumario contra Casto Pérez Hernández, por tenencia ilícita de armas.

Juicio sentenciado

En la Audiencia se ha dictado sentencia en el juicio seguido contra Luis Arche, condenándole a veinte años de presidio e indemnización de 18.000 pesetas a la familia de la víctima.

Muerte de «El Chivo»

En un descansillo de la escalera de la casa número 13 de la calle Cerdeña, un policía halló el cadáver de un joven de unos veintiseis años, pobremente vestido.

Fué reconocido e identificado, resultando ser la víctima un muchacho que llamaban «El Chivo» y acudía todos los días a recoger el sobrante del rancho en los cuarteles.

La inspección al Ayuntamiento

Acuden diariamente numerosas personas a presentar denuncias ante la comisión encargada de la inspección del Ayuntamiento.

El próximo sábado terminará la información pública.

Nuevo edificio

Los representantes de la Compañía Arrendataria de Tabacos, han manifestado que se proponen construir un magnífico edificio en las Ramblas de Layestana.

Los somatenes

Con el capitán general de la región, se ha entrevistado una comisión de la Federación de Somatenes, con objeto de ulti-

mar detalles del festival que han de celebrar el dos de diciembre en la esplanada de la Exposición.

El conflicto del Liceo

La sociedad explotadora del gran Liceo, ha conferido amplios poderes a distintos letrados, con objeto de llegar a resolver el conflicto existente entre el teatro y la Hacienda.

Partido de Foot-ball

Con gran concurrencia de público se verificó el anunciado partido de balompié, entre el Barcelona y el Español; ganó el segundo por un tanto contra cero del Barcelona.

El público salió muy complacido del espectáculo.

Las inspecciones municipales

LOGROÑO, 22.

Continúan practicándose muchas inspecciones en los Ayuntamientos de esta provincia.

En el pueblo de Jardero, se comprobó la falta de mil pesetas de las arcas municipales y que no tenían la justificación debida.

Anciano suicida

Arrojándose de una gran altura en una cantera, puso fin a su vida el anciano José María Bueno.

Soldados licenciados

Ha comenzado el licenciamiento de los soldados del reemplazo de 1920, del regimiento de Borbón.

Jugadores detenidos

En el pueblo de Boliche, fueron detenidos en una taberna tres individuos que jugaban a los prohibidos.

También fué detenida la dueña del establecimiento, que es una mujer de mal vivir.

Vuelco de un auto

BILBAO, 22.

En la calle Bremeña volcó un auto de la matrícula de Santander, resultando heridas cinco personas que lo ocupaban.

Vista de causas

En la Audiencia se ha celebrado la vista causa seguida contra José Bilbao que mató a Alfonso Gordillo.

También se vió la causa contra el procesado Camilo Corro- roga que dió muerte a Juan

Aguirraguiera. Este juicio ha quedado concluso para sentencia.

Emigración de obreros

ALICANTE, 22.

Continúa en grado alarmante la emigración de obreros a Argelia para trabajar en las faenas del campo.

Se paga a los acreedores

La Diputación ha ordenado el pago de la tercera lista de acreedores que asciende a la cantidad de 71.500 pesetas.

Los trabajadores del mar

El presidente del pósito de pescadores de la isla de Tabarca, compuesto de 250 asociados, ha dirigido una instancia al presidente del Directorio con objeto de que se concedan mejoras a la industria pesquera y se asegure la vida de los trabajadores del mar.

Una suscripción

ZAMORA, 22.

El clero de esta capital ha iniciado la idea de costear por suscripción pública, las insignias de la Cruz de Beneficencia, concedida al obispo de aquella Diócesis.

Un hombre electrocutado

SEVILLA, 22.

En el pueblo de Carmona por haber pisado un cable eléctrico de alta tensión, murió carbonizado un hombre llamado José Redondo.

Pidiendo un indulto

El alcalde de esta capital se ha dirigido a la embajada de España en el Vaticano para que este a su vez soliciten del rey don Alfonso XIII, la concesión del indulto del reo condenado a muerte, Martínez Rabasso.

Representación prohibida

El gobernador ha prohibido la representación de la obra «Es mucho Sevilla», porque en dicha obra se ridiculiza a la guardia civil.

Hitler se ha vuelto loco

MUNICH.—Se ha comprobado que el jefe del movimiento nacionalista, Hitler, padece perturbación mental, habiendo sido recluído en una casa de salud.

En pública

y extrajudicial subasta que tendrá lugar el día 30 del actual en la Notaría de D. José Martín López, Rua 25, 2.º, a las once de la mañana, se vende una cuarta parte proindiviso de una casa enclavada en el casco de esta ciudad y su calle del Hospital, por el precio de 2.500 pesetas.

En dicha Notaría se hallan de manifiesto el título de propiedad y pliego de condiciones todos los días laborables, de diez a una y de cuatro

Ramo de construcción

El miércoles se reunieron en la Federación Obrera, el comité ejecutivo del ramo de la construcción.

Presidió Teodoro Bea Iguar.

Leída y aprobada el acta de la anterior se acordó, después de un largo debate, abonar el importe de unos cuadros que esta sociedad regala a los del mismo ramo de Béjar y Zamora, en obsequio a su comportamiento durante la última huelga del ramo de construcción en esta ciudad.

Se dió lectura a una carta de la Federación de Béjar en la que manifiestan que las cantidades que dieron para el sostenimiento de la huelga son donadas, no teniendo por tanto las sociedades de esta ciudad que reintegrarlas. En dicha carta comunican que tienen a disposición de los obreros del ramo de construcción cierta cantidad producto de una becerrada que organizaron pro huelguistas de Salamanca.

Se acordó, respecto a esta última manifestación, que dicha cantidad se cediera, como donativo a la cantina escolar y asilo de Béjar, expresando al mismo tiempo a la Federación de Béjar la gratitud de los huelguistas.

Se dió lectura a una carta de un marmolista de Madrid y a otra de la sociedad La Teatral.

Se acordó conceder el ingreso en la sociedad, mediante el pago de cuotas atrasadas, de varios obreros peones que lo habían solicitado.

Por último el secretario señor Lozano presenta su dimisión, acordando el comité siga desempeñando tal cargo hasta el sábado, que será nombrado el que ha de sustituirle.

Sección administrativa de primera enseñanza

A D. José Borrego del Arco, se le remite credencial de maestro interino para Bermellar.

A D. Benito Mora Corrales, se le remite credencial de maestro interino enviada por la sección de Santander.

Al alcalde de Bercimuelle, se le remite oficio de la sección

de Oviedo para su entrega a don Tomás P. Antona Fraile.

Al maestro de Cenicero (Logroño), se le remite la lista de vacantes en los pueblos de menos de quinientos habitantes.

Al maestro de Sorbeir (León), se le envía lista de vacantes.

Al inspector jefe de primera enseñanza, se le piden informes sobre el Colegio de Hijas de Jesús (vulgo Jesuitinas) para poder informar una instancia solicitando subvención.

Al director general de primera enseñanza se le envía parte de asistencia.

Delegación de Hacienda

Ayer fueron puestos al cobro en la Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:

Don Manuel Reymundo, pesetas 33.111,71; don Juan Domínguez, 150; señor presidente de la Asociación de la Protección a la Infancia, 871,20.

Además se recibió un oficio de ingeniero jefe de Obras Públicas autorizando la devolución de varias fianzas que habían depositado en la caja de Depósitos de esta Delegación, para responder de ciertas obras públicas a los contratistas don Jorge Mateos y don Antonio Gil.

NOMBRAMIENTO ACERTADO

Por decreto de la Alcaldía, ha sido nombrado maestro de la escuela del Arrabal del Puente, don Arturo Holgado.

Aplaudimos sinceramente al alcalde señor Villoria, por el acierto de verdadera justicia que entraña el citado nombramiento, y al mismo tiempo se reivindica al señor Holgado, de la injustificada tergación de que fué objeto por Ayuntamiento anterior, que, a pesar de ir propuesto por la comisión técnica de Instrucción Pública, en primer lugar, por «curso de méritos», no se le adjudicó la plaza.

Amplio local para almacenes o cocheras, 150 metros cuadrados cubiertos y 150 metros corral, se vende o se arrienda, frente a la vía portuguesa.

Informarán:

Taller de coches BOMATI-Zamora, 57